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Éljen és erősödjék boldog jövőnk biztosítéka, 
népi demokráciánk szilárd alapja, 

a munkás-paraszt szövetség!
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DEBRECEN TÍZ EVE SZABAD
IRTA: BALOGH ENDRE, A VÁROSI TANÁCS ELNÖKE

Aía tíz esztendeje érkezett el 
Debrecen városa történelme leg­
jelentősebb évfordulójához. Ma 
tíz éve szabadították fel a dicső 
Szovjet Hadsereg csapatai Debre­
cent a fasiszták véres és kegyet­
len 25. évig tartó uralma alól. A 
Szovjet Hadsereg a város felsza­
badításával széles utal nyitott a 
város dolgozóinak a szabadság és 
az új élet felé.

Á győzelem, amit Debrecen fel­
szabadításával kivívtak a 

Szovjet Hadsereg csapatai, nem 
volt könnyűi. Nehéz küzdelem 
után verték ki innen a német fa­
siszta hadsereg és a nyilas csapa­
tok maradványait. Sokszáz hős 
szovjet katona áldozta életét. Deb­
recenért. A nagyerdei hősök te­
metője vörös csillagos fejfái alatt,, 
s a város más részein nyugsza­
nak azok a hősök, akik életüket 
adták Debrecen dolgozó népe sza­
bad és boldogabb éleiének kiala­
kításáért. Ma, amikor mélységes 
hálával gondolunk a városunkat 
felszabadító szovjet: hősökre, a 
Szovjetunióban számos gyermek 
és szülő öltözik ismét gyászba, 
mert visszagondol, hogy tíz évvel 
ezelőtt estek el szeretetteik a 
Debrecenért vívott harcokban.

Debrecent; történelme folyamán 
sokszor foglalták már el az ellen­
séges csapatok. A vérzivataros 
századok alatt hol a törökök, hol 
a németek vonultak be a város­
ba, de az 1944-es örökre emléke­
zetes napokig soha még egyetlen 
hódító sem hozta el Debrecen la­
kosai számára a szabadságot. Az 
első hadsereg volt a Szovjet Had­
sereg Debrecenben, amely nem 
vérfürdőt rendezni jött ide, nem 
is hadisarcot behajtani, hanem a 
legdrágábbat, hozta el minden 
nép, minden város és minden cin­
ben életében: a szabadságot.

Tíz évvel ezelőtt lezárult Deb-; 
récén történelmének egyik szaka- 1 
sza. lezárult Debrecen előlörténe-1 
te, és megkezdődött Debrecen vá- 1 
fosának és lakóinak igazi törté-! 
nete. A Szovjet Hadsereg dicső 1 
haditettével nem csak Debrecen ! 
városa szabadult fel a fasiszta iga ■ 
alól, hanem megnyílt a lehetőség 
arra is, hogy a történelmet alkotó 
dolgozó tömegek itt Debrecenben 
is kezükbe vegyék saját, sorsuk 
irányítását.

Az elmúlt, tíz év alatt Debre-1 

cen dolgozói a párt vezetése alatt > 
valóban kezükbe vették saját ser- < 
suk irányítását. Az elmúlt tíz év < 
alatt azonban építő munkánkban< 
szüntelenül magunk mellett érez- < 
Kik a baráti Szovjetunió támoga- < 
fását. J

T íz évvel ezelőtt az akkori < 
- Debrecen minden becsületes < 

emberén mélységes megkönnyeb- * 
bülés vett erőt, hiszen egy iszonya- < 
tos korszak ért véget 1944 október ‘ 
19-ével. De, hogy mi kezdődött; 
azokban az októberi napokban, 
azt csak kevesen tudták még; 
akkor ; ■ ;

Az első szabad napokon csak 
annyit tudtunk legtöbben, hogy 
'éget ért körülöttünk a harc zsi­
bongó lármája, megszüpt az éle­
tünket közvetlenül és szakadatla­
nul fenyegető halálos veszély. De 
a rombadőlt házak, a földig le­
rombolt üzemek, feldúlt és óssze- 
bombázott utak, vetetlen földek 
és (emeletien holttestek szörnyű 
káoszában alig volt egy-két em­
ber a városban, aki azt merte 
volna mondani, hogy tíz év alatt 
teljesen eltűnnek a háború romjai 
a városból. Alig hitte akkor va­
laki is, hogy rövid tíz esztendő 
alatt az ezernyi sebből tátongó 
Város sebeit be tudjuk gyógyíta­

ni. Kétségbeesve, rettegve tették 
fel sokan akkor a kérdést: lesz-e 
magyar újjászületés ? Csak egy 
kis csoport tudta és hirdette, hogy 
új élet kezdődik majd a romo­
kon, merőben más, mint a régi 
volt. A. kommunisták még akkor 
is, a romok szörnyű káoszában 
tűrhetetlenül hittek a jövőben. A 
kommunisták indították meg 
Debrecenben is a munkát, a jö­
vőért !

Tíz esztendővel ezelőtt Debre­
cen romokban hevert, egyetlen 
üzemünk sem maradt épen. .Min­
denfelé nyomor és romok, Ínség 
és éhség vigasztalan képe tárult 
elénk, akármerre jártunk a vá­
rosban.

Ma, a felszabadulás tizedik

évfordulóján büszkén állapít­
hatjuk meg : Debrecen épül, fej­
lődik, és lakói egyre jobban, 
szebben, boldogabban élnek. Tíz 
év alatt, a régi ^Debrecen romjain 
hősi és áldozatos munkával meg­
építettük a mai virágzó Debre­
cent ! Ezernyi hőse tűnt fel Deb­
recenben a munkának, az újjá­
építésnek, az áldozatkészségnek, 
azonban egyedüli hőse itt Debre­
cenben az elmúlt tíz évnek maga 
Debrecen dolgozó népe ! Debrecen 
munkásai, dolgozó parasztjai, nép- 
héz hű értelmiségiéi, kisiparosai, 
dicsőség nektek tíz évi áldozatos 
hősi munkátokért!

Hatalmas változások történtek 
az elmúlt tíz év alatt. Deb­
recen népe történelmének egész

folyamán nem élt át hasonló gaz­
dasági, társadalmi, politikai es 
kulturális változásokat. Debrecen­
ben uralkodó lelt a gazdaság szo­
cialista rendje. A városban levő 
üzemek tulajdonosa maga a dol­
gozó nép, a kereskedelem szintén 
a népé és a nép javát szolgálja. 
A munkásosztály és a dolgozó pa­
rasztság gyermekei számarányuk­
hoz méltóan foglalnak helyet a 
közép- és felső iskolákban is. A 
kultúra is a népé lett. A dolgozó 
parasztság végre több mint ezer 
év . után valóban tulajdonosa lett 
a földnek, amelyet megművel.

Legjelentősebb változás azon­
ban az, hogy a dolgozó paraszt­
sággal szövetséges munkásosztály 
kezébe vette a hatalmat, tehát a

Megkezdődtek a felszabadulás 10« évfordulójára rendezett 
ünnepségek Debrecenben

• ------- =====* *
Ái Orvosi Nűszergyár 

koszonts ö szovjet hősöket
Az Orvosi Műszergyár dolgozói ünnepi párt­

napon emlékezteik Debrecen felszabadulasara s 
ünnepelték e történelmi nap tízéves évforduló­
ját. A kultúrtermet zsúfolásig megtöltöttek a 
dolgozók. Ott.' ült többek között Újvárosi József 
sztahanovista műszerész, Hegyaljai Béla sztaha­
novista, Szűcs Jolán, a sebtüosztály dolgozója, 
akük szép eredményeket értek el a felszabadulási 
műszakban.

Az ünnepi pántnap előadója Czipa Mihály, a 
városi pártbizottság ágit. prop. osztályának ve­
zetője volt. Beszédében megemlékezett a felsza­
badulás napjáról, s elmondod néhány olyan 
kiemelkedő eredményt, amely a felszaoadutas 
után következhetett csak be.

— Ez az évforduló arra kötelez bennünket 
— mondotta — hogy mi, Debrecen dolgozói egy 
emberként összefogva maradéktalanul végrehajt­
suk mindazt, amit a Magyar Dolgozók Pártja 
Központi Vezetősége tűzött elénk.

Ezután kultúrműsor következett. A gyár kul- 
túrcsoportja szórakoztatta az egybegyűlteket. Az 
ünnepség után a fiatalság a fáklyás felvonuláson 
vett részt.

Több, mint ötezer fiatal 
fáklyás felvonulása

Hétfőn este Debrecen fiataljai fáklyás felvo­
nuláson vettek részt. A város üzemeiben, hiva­
talaiban tartott ünnepségek után fél hat tájban 
gyülekeztek a. DISZ fiatalok felvonuló csoport- 
iái a nagyállomás előtti Petöfi-téren. Hnt ói a 
után több mint ötezer fiatal fáklyával vonult 
végié a Vörös Hadsereg útján. Mozgalmi dalo­
kat énekeltek, s lobogó fáklyák fénye világította 
be a magasbanyúló épületeket is. A Debrecen 
felszabadításáért hősi halált halt szovjet hősök 
Alföldi palota előtti emlékműve elé vonultak az 
üzemek Ifjúmunkásai és Debrecen iskolainak 
tanulói. A gördülőcsapágygyári DlSZ-istak 
Örök dicsőség a városunkat felszabadító szovjet 

hadseregnek“ feliratú táblával álltak meg tisz­
teletadás jeléül az emlékmű előtt. Reflektorok 
gvúltak, díszőrség állt az emlékműhöz, amely­
nek márványoszlopán .arany ló betűk azoknak a 
hősöknek neveit' őrzik, akik vérüket hullattak a 
város felszabadításáért. A felvonuló csoportok 
közül legszebb volt a tíz éve szabad Debrecen 
új iskolájának, a vegyipari technikum fiataljai­
nak csoportja fehér köpenyükben, fáklyákká! a 
kezükben vonultak, ajkukon vidám nóta szó 
csendült. Amikor az utolsó fáklyás csoporto*. is 
elvonultak a Vörös Hadsereg útjáról, a Központi 
Kultúr otthonban már gyülekezett a Megyei Mu- 
soriroda által rendezett, ünnepi hangverseny 
közönsége. Debrecen művészi élete hangverseny- 

* nyel köszöntötte az 1944 október 19 óta szabad 
t történelmi nevezetességű tiszántúli fővárost;»;

Heg nyílt a szabadegyetem
Debrecen felszabadulásának 10. évfordulója 

küszöbén, vasárnap ünnepelte a Kossuth általá­
nos iskola fennállásának 125. évfordulóját.

Reggel a szovjet hősök emlékművét koszoruz- 
ták meg, majd az ünnepséget az iskolában foly­
tatták. Sütő Sándor beszédében az iskola 
gazdag múltja, s a felszabadulásra való vissza­
emlékezés összegezödött. Az ünnepség hangulatát 
nagyban emelte, mikor Toldi Margit, az 
Oktatásügyi Minisztérium kiküldötte, Z o 11 a i 
Károlyné pedagógusnak és Sza b ó István 
hivatalsegédnek átadta az „oktatásügy kiváló 
dolgozója“ kitüntetést. Az ünnepséget Kossuth 
Lapos olaj portréjának leleplezése fejezte be.

Egyidőben tartották meg a Kossuth Lajos Tu­
dományegyetemen a Fazekas Mihály Szabad- 
egyetem ünnepélyes megnyitását. Jelen volt T a- 
t á r Kiss Lajos, a megyei tanács elnöke, s 
Kádár László rektor, aki megnyitó beszé­
dében a dolgozók továbbtanulásának lehetőségét 
hangsúlyozta. J uh ász Géza beszédében Faze­
kas Mihályt idézte, ki Debrecen első komoly igé­
nyességi! tudósa volt, s akinek nevét a szabad- 
egyetem is viseli. A Csokonai Színház művészei 
— Balogh Éva, Márkus László, Mensá- 
v o s László — lelték gazdagabbá a megnyitó 
ünnepséget.

Bensőséges ünnepség 
a Fazekas gimnáziumban
Bensőséges ünnepség színhelye volt tegnap 

délben a Fazekas Mihály gyakorló gimnázium. 
Az iskola tanulói, tanárok gyűltek egybe az is­
kola udvarán, hogy méltóképpen emlékezzenek 
Debrecen felszabadulásának tizedik évforduló­
járól.

Az ünnepségre való készülésben nagy munkát 
végzett a „Fazekas történelmi szakikor“. Doku­
mentációt gyűjtöttek össze a felszabadulás évé­
ből, illetve hónapjából, amelyet az iskola folyo­
sóján a „történelmi sarokban“ állítottak ki.

Az ünnepséget a magyar és szovjet himnusz 
vezette be, majd Papp Endre IV/'c. osztályos ta­
nuló szavalt. Kallós Tamás: Illés Béla „Honfog­
lalás“ című regényéből olvasott fel egy részle­
let. amely a felszabadulás napjaiban játszódik 
Debrecenben. Ezután Kiss Tamás tartott beszé­
det Debiecen felszabadulásának körülményeiről, 
részletesen ismertette 1944 októberének jelentő­
sebb eseményeit.

Az ifjúsághoz szólva többek között ezeket 
mondotta:

— Kezetekben van a történelem, hiszen meg­
tanultátok, hogy azt a dolgozó milliók irányít­
ják. Tőletek függ, hogy a ma jobb és szebb lé­
nyén, mint a tegnap, s hogy a holnap virágzóbb, 
mint a ma. Szeressétek a népeket, az emberiség 
nagy családját, a legmagasabb humánumot és a 
békét!

A nívós ünnepség befejezéseként Kiripolszky 
Károly: Benjámin László „Űrökké élni című 
versét szavalta el.

dolgozó nép maga irányítja sor­
sának alakulását. Legnagyobb 
vívmányunk ez !

Szinte felsorolhatatlan, hegy az 
elmúlt tíz év alatt mi mindent 
építettünk mi Debrecenben. Fel­
épült hazánk első penicillingyára, 
működik már a Gördülőcsapágy­
gyár, újjáépült és jelentősen meg­
nagyobbodott a Hajlított Bútor­
gyár és a Járóműjavító. Iskolák, 
óvodák, napközik létesültek. És 
egyre több és több lakóház, bér­
ház áll a város dolgozóinak ren­
delkezésére. Az egészségügyi in­
tézményeink is több nagyszerű új 
létesítménnyel bővültek. Egyszó­
val sokszázmillió forintot fordí­
tottunk Debrecenben az újjáépí­
tésre és új üzemek és intézmé­
nyek, lakások létrehozására.

A határban pedig a dolgozó 
parasztság szintén megindult a 
tartós jólét felé. Termelőszövet­
kezeteink évről-évre gazdagodnak 
és egyre nagyobb sikereket érnek 
el a társas gazdálkodásban. A ta­
gok és a vezetők kezdik már 
megtanulni a társas gazdálkodás 
módszereit. Megszűnt örökre a 
munkanélküliség is. A jövő 
mindnyájunk előtt biztos lett.

3oggal büszkék lehetünk az el­
ért, eredményekre r az ósdi 

cívis városból szép és fejlődő ipari 
várost teremtettünk az elmúlt tíz 
év alatt.

De nem vagyunk megelégedve! 
Sok még a hiba. s a teendő! Ipari 
üzemeink egy _ része nem 'teljesí­
tette harmadik negyedévi tervét, 
sok üzemben csökkent a munka 
termelékenysége és emelkedett az 
önköltség. Keményen kell har­
colnunk azért, hogy életszínvona­
lunk további emelkedése érdeké­
ben emeljük a munka termelé­
kenységét és csökkentsük az ön­
költséget, következetesen teljesít­
sük a terveket. A mezőgazdasági­
ban még korántsem használtuk ki 
a termelés lehetőségeit, minden­
képpen megvan a mód arra, hogy 
az eddigieknél sokkal nagyobb 
terméshozamokat érjünk el.

Igaz ugyan, hogy jobban élünk 
ma, mint a Horthy-rendszerben 

♦ bármikor, és több cukor fogy és 
t több disznót vágnak, több ruhát 
♦ vesznek Debrecenben, mint bármi- 
* kor, viszont hiba volna letagadni, 
t hogy még sok tennivaló van a 
I lakosság ellátása körül. Több 
* húst, zsírt, tejet, tejterméket és 
♦ élelmiszert kell biztosítanunk 
* Debrecen dolgozóinak. Ez a leg- 
* fontosabb feladatunk az elkövet- 
j kező hónapokban és években. 
♦ Ezt. Ígérem : elérjük.

Tíz év telt el a felszabadulás 
óta. A romlás örvényéből indul­
tunk el ezelőtt tíz évvel, a fejlő­
dés útján hatalmas lépéseket tet­
tünk meg. A tíz év számadása jó, 
a mérleg kedvező. De ma újabb 
tíz év hajnalához érkeztünk el. 
Üj tíz évet kezdünk meg ma. Ez 
a tíz esztendő — ezt teljes biz­
tonsággal el lehet mondani — 
Debrecen lakóinak minden eddi­
ginél nagyobb jólétét hozza majd 
magával. Üj ipari üzemek létesül­
nek majd városunkban, új egész­
ségügyi létesítmények. iskolák 
épülnek és minden bizonnyal 
legalább két-háromezer új lakás.
[J ézzünk körül, mit tettünk az 

elmúlt tíz év alatt Debrecen­
ben: az elkövetkező tíz év alatt 
nem ennyit teszünk majd Debre­
cen lakói jólétéért, hanem ennek 
többszörösét. Még merészebb cé­
lokat kitűzve, még szebb, és még 
nagyobb eredmények kivívásáért 
szállunk ma harcba • a tartós, 
megingathatatlan es állandóan 
növekvő jólétért;

I
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ÚJ ELET HAJNAL AH
Nehéz léptek zaja verte fel a 

lépeséhez csendjét. Kopogtatás 
nélkül kivágódott az ajtó. Puska­
tus koppa-nt a küszöbön.

— Na, jöjjön! — morogta min­
den bevezető nélkül, unott kö­
zönnyel, de ellentmondást nem 
tűrő hangon a csendőrtizedes.

Á' félévesnyi apróság felijedt 
a váratlan zajra. A felszó­

lítást követő drámai csendbe 
beleih ásított vézna hangocskája.

Szabó Péter nem ellenkezett. 
Úgyis felesleges. Melegen, fáj- 

• dalm-asan magához ölelte gyer­
mekét, aztán a feleségétől búcsú­
zott. • ' »•*!*•

— Vigyázzatok magatokra! — 
mondta még az ajtóból elfúló 
hangon és mosolyogni próbált,

★
A kis Péter önfeledten szívta 

magába az édes anyatejet. Mit 
sem sejtett a körülötte zajló ke­
gyetlen világról. A pince zsúfo­
lásig tele volt emberekkel. Mi­
óta bomba találat érte a városhá­
zát és Piac utcai falai üszkösen, 
feketén meredezlek az ég felé, 
még többen kerestek menedéket 
pincéjében, mint azelőtt. Az a 
hiedelem járta: ahová egyszer 
bevágott a bomba, azt nem-igen 
keresi meg újra. Meg hát ilyen 
időben jó az emberek közelsége. 
Minél többen vannak együtt, an­
nál megnyugtatóbb. Váratlanul 
kivágódott az ajtó. Perédi János 
'kőművessegédnek szinte reszke­
tett a hangja az örömtől, ahogy 
elújságolta a hírt:

— Horthy szózatot intézett a 
néphez. Fegyverszünetet kért.

' Kilépünk a háborúból. Az óvó­
hely megbolydult.

Az emberek sírtak, nevettek 
örömükben.

Szabó Péterné szép arcát pi- 
• rosra festette a nevetés. 

Most nevetett először azóta, hogy 
a férjét elcipelték. Kisfia azon­
ban furcsán reagált az örömteli 
hírre. .

— Mi baj? — nézett a síró 
csecsemőre. Nincs tejem — álla­
pította meg gyorsan a panaszos 
hangok okát. Hogy is lenne ... 
Csak most jutott eszébe, hogy 
mar két nap óta nem evett. Ke­
nyeret kell kerítem valahonnan.

Az utcán mindenütt németek. 
Félszegen, lehetőleg mi-nél távo­
labbról mentek el mellettük a 
járókelők. Az asszony mellére 
szorítva gyermekét, félve kerül­
te -még tekintetüket is. Miért 
nem mennek el innen, ha egy­
szer kiléptünk a háborúból.

A Csapó utca sarkán barátnő­

jével, Ádot* Katóval találkozott. 
Édesapjával szintén „kenyérke­
reső körútra“ indult.

— Már vagy tíz üzletet végig­
jártunk, hasztalan — panaszolta. 
— Állítólag a Nyíl utcában van 
egy pékség, ahol lehet kapni.

Együtt siettek tovább.
A Csapó utcán német motoro­

sok. gépesített különítmények 
dübörögtek, aztán hatalmas tan­
kok csikorogtak lánctalpaikon, 
fülsiketítő zajjal. Mozgott, reme­
gett a föld. Az utolsó nagy or­
mótlan vastest „sarkára“ lépked­
ve meneteltek a gyalogosok...

A Rákóczi utca sarkán várat­
lanul éles dörrenés állította meg 
útjában ,a három embert. Eg> 
magyar katona elvágódott, egy 
német SS tiszt; pedig elégedetten 
rakta vissza helyére revolverét. 
Az utca szennyes kövére vörös 
térképet rajzolt a vér...

— Fegyverszünet — sóhajtotta 
az öreg Ador.

A- Nyíl utcai péküzlet előtt 
hosszú sorban álltak az em­

berek.
— Ilyenkor aztán viszik az ir­

hájukat mi meg maradunk — 
kapták el egy beszélgetés végét, 
ahogy odaértek.

— Kikről van szó?
— Kikről, kikről?! Bessenyei­

ről, a főispánról, Csóka polgár- 
mesterről, meg a többi ékről. 
Nagy a hangjuk, de a bátorsá­
guk már sokkal kisebb.

. A kenyér elfogyott, még mi­
előtt az üzletig értek volna. Egy 
újabb sütést kellett Mvároiok. 
Már hét. óra felé járt az idő. mi­
re hazafelé mentek.

— Nem kísérnétek fel, míg 
egy-ikét holmit magamhoz veszek 
— kérdezte Szabó ne a lányt és 
apját, ahogy házuk elé értek.

— Szívesen. Fent bekapcsol­
ták a rádiót: „Győzelemre visz 
majd a nyilas-kereszt“ — re­
csegte.

Riadtan néztek egymásra. Mi 
történt?! Aztán a bemondó ..:

Igen, igen semmi kétség, Szá­
las! vette át a hatalmat.

Teremtő ég! Micsoda világ ... 
Az ajtót esztelen dübörgés ráz­

ta. aztán Mvágódott...
Két részeg SS legény röhögött 

befelé.; j

Szabó Pétert több társával 
együtt teherautóra rakták, és el­
indították további ismeretlen cé­
lok. felé. Nyugat felé robogtak.

Ekkorra már 270 fokos szögben 
dörögtek az ágyúk Debrecen kö­
rül. Nagyvárad végleg elesett. A

győztes hadak nagy erővel tör­
tek előre. Balmazújváros, Hajdú­
szoboszló, Hosszúpályi, Nagy léfa 
és Hajdúsámson előtt a. nagy 
koraiakban felsorakozott tüzér­
ség össztüze közben megkezdő­
dött a világtörténelem egyik leg­
hatalmasabb tankcsafája. A ta­
vaszi záporokat kísérő menny­
dörgések százszorosán felfokozott 
erejével zen.gett-bongott a min­
denségi

Az autó a város utcáin ka­
nyargóit. A levegőt repülők ha­
sogatták búgva, vijjogva. A Szé­
chenyi utcán csak lépésben lehe­
tett haladni a gépkocsik, löve- 
gek és tankok erdejében.
Kiértek a városból. A gépko­

csit sárguló rétek ölelték 
körül. Valahol Ebes tájékán áll­
hatták meg. A kakastollasok le­
rángatták Pétert és társait a gép­
kocsiról. Merev, fanyarm-osolyu 
nyilas-karszala-gos férfi ugrott 
eléjük.

— Emberek. A nemzet áldoza­
tot követel. Győzelem, vagy ha­
lál. Éljen Szálas!! Kitartás, győ­
zünk!

- Éles lövés hasított a levegő­
be. .:

★
• Hajnalodon. A két nő véresen, 
megtépázva nézett farkasszemet 
a részeg SS legényekkel. Már 
órák óta tarlóit az öldöklő küz­
delem. Az öreg Ador rég halott. 
Első közbelépésekor elintézték. 
Hátán fekve, üveges szemekkel 
meredt a mennyezet felé.

Fegyverdörrenések hasítottak 
a szoba csendjébe. A két nő 
feltépte az ajtót. A halál torká­
ból rohantak az élet felé.

Az élet azonban még messze 
volt. A várost a halál katonái 
bitorolták. A kapuban seregeslől 
álltak a nácik.

egtorpantak. Reszkető lába-k- 
kai határozatlanul álltak egy 

pillanatig, aztán futottak vissza­
felé. Fel a lépcsőkön ... Fel, fel, 
minél feljebb. A harmadik eme­
leten nyitva tétongott a padlás­
ajtó. A korhadt falépcső félel­
metesen nyikorgóit lépteik alatt. 

Felértek.
A szomszédban valahol gramo­

fon recsegett:
„Es geht alles vor über,
Es geht alles vor bei.“
Most mi lesz?!,;;.

Péterek -három nap óta szinte 
étien-szomj-an vájták a földet, 
fcá.kolták az akadályokat. A löve­
dékek e-gyre veszedelmesebb kö­
zelségben csapódtak le mellet-

ÜNNEPSÉG ÁLMOSDON
a 350 évvel ezelőtti győztes csata évfordulóján

Háromszázötven évvel ezelőtt
- 1604 október 15-én — a Bocs­

kai mellé állt hajdúk Álmosdnál 
megsemmisítették a császári zsol­
dosokat. Ezzel a győzelemmel in­
dult a Bocskai-szabadságharc.

Zenés ébresztő köszöntötte- a# 
falu dolgozóit, majd megnyitot­
ták azt a kiállítást, amely a szaT 
badságharc emlékeit, Bocskai 
adományleveleit mutatja be. Af: 
általános iskola falában elhelye­
zett emléktáblát lepleztek le ez­
után és az iskola az" évforduló 
napjától kezdve a „Bocskai-iskt- 
la” nevet kapta. Az emléktáblái a 
nagy vezér arcképét ábrázolja jer 
alatta ez a felírás: Bocskai lit­
ván fejedelem emlékére állítbt- 
ták az álmosdi csata 350 éves és

a felszabadulás 10 éves évfordu­
lója alkalmából.

A község főterén lévő Bocskai- 
szobornál tartották meg az ün­
nepségét. Benda Kálmán törté­
nész ismertette a Bocskai szabad­
ságharc történetét, a győztes ál­
mosdi csatától kezdve, egészen a 
fejedelem haláláig.

Az ünnepség végen megkoszo­
rúzták Bocskai szobrát.

Délután vidáman, jó kedvvel, 
együtt ünnepelt a falu dolgozó 
parasztsága. A Munka Vörös 
Zászló érdemrendjével kitüntetett 
honvéd művészegyüttes, a Debre­
ceni Népi Együttes, a honvédze­
nekar adott kultúrműsort. Este 
tábortűzzel és tánccal fejeződött 
be az álmosdi ünnepség.

Rom, rom — mindenütt rom !
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•Siralmas képet nyújtott Debrecen a fasiszta hordák pusztítása után. Vigasztalan, kilátástalan voltJ 

minden. A Petőfi téri OTl bérház és a Járásbíróság romokban hevert.
(Folytatása a 3. oldalon).

tűk. Pedig nap nap után hátrébb 
eszkábálták a szovjet seregek 
„végső visszavetésére“ szánt 
tankcsapdákat és állásokat. Egy­
re vigasztalóbb közelségbe ke­
rült hozzájuk a város. Mint süly- 
lyedő hajóról a patkányok, ren­
dezetlenül, fejvesztetten mene­
kültek visszafelé a németek a 
kilőtt tankok, lángokban álló 
harckocsik között. Meddig tart 
még ez az eszeveszett, kilátásta­
lan küzdelem?

Jöttek, menekültek á németek 
és ..;

Szabó Péter ereiben -meghűlt 
a vér. Nemrég félig katonai, félig 
civil ruhába öltözött alakulat ér­
kezett melléjük. Fiatal, serd-ülő 
magyar legények. Most kaptak 
parancsot: „Előre . a nemze­
tért!“... Megindultak, hogy fe­
dezzék a . németek visszavonulá­
sát.

Egyre erősebb lett a tüzérségi 
■ tűz, de mér gépfegyver-go­

lyók Is sűrűn röpködtek a fülük 
mellett.

— Az istenit;;; — morogta az 
egyik csendőr, de tovább már 
nem- jutott. A levá-gódó aknának 
„jó szeme“ volt. Aztán vijjogVa 
érkezett a többi. Vad afcn-azuha- 
tag kerekedett.

A csendőrök nagy fenegyerek- 
sége pillanatok alatt elszállt. 
Ész . nélkül menekültek. Péter 
kidugta a fejét a földhányósból, 
ahová behúzódott. Itt a kedvező 
alkalom... 5.

★
Alél-t álmából földrengető de­

tonáció verte fel a két- nőt. Ki­
néztek a törött cserepek között. 
A Böszörményi út táján hatalmas 
I'ángnyelvek .nyaldosták az eget. 
C elrobbantották az István 
* ' malmot! Barbárok, állatok!

Az előző nap felrobbantott' Va­
gongyár -még mindig lángolt.

Hatalmas, sötét fü-stfellegek 
úsztak az ég alatt. Mint nehéz 
ólmos viharfelhők fojtó öleléssel 
feküdtek a város házaira. Mint­
ha csak a pokol m-inden hatalma 
elszabadult volna. Vád kétségbe­
esés, eszeveszett' riadalom ural­
kodott az utcákon. Az egyik trén 
lovai megvadultak. A patkók 
szikrázva verték az utca kövét. 
Gázolták, taposták, aki az útjuk­
ba került. Taj-tékosan, habzó 
szájjal rohantak, mintha csak ki 
akarnának menekülni ebből a 
förtelmes világból.

Véres németek,- man-kós bete­
gek vánszorogtak, húzták fáradt 
testüket. Zsúfolásig megrakott 
autók, szekerek robogtak a -Nagy­
erdő felé.

Hol itt, hol - ott csörrent vala­
melyik üzlet kirakata. Senki, nem 
állta útját a fosztogatóknak. Az 
emberi jogok és törvények he­
lyeit az élet és halál durva harci 
törvényei diktálták most papír­
ra vetetlenül a paragrafusokat.

Újabb megtépázott német kü­
lönítmény tűnt fel az utcán. A 
két nő halántékán kidagádtak 
az erek. Feléjük, a számukra vi­
szonylagos biztonságot . jelentő 
ház felé közeledtek. Özönlöttek 
befelé a 1 kapuján. Félelmetesen 
kongtak a lépések,' egyre feljebb 
a lépcsőkön..: -

— Végünk-.van!..;.....
Újabb, hatalmas .robbanás re- 

zegtette me-g a levegőt.' Recseg­
tek, rópogta-k ' á 'gerendák, meg­

indult a tégla lavina. Astán el­
tilt a zaj és a porfelhő mögül 
lassa-n előtűnt -á romhalmaz.

Vékonyka gyermekim ng tön 
itat magának a romok között.

—• Oá, oá, oá ...
Úgy hangzott, mint valami 

szívbemarkelóan fájdalmas vád- 
beszéd ,;.

★
Szabó Péter a szovjet élcsapa­

tok mögött eljutott a belvárosig. 
Még néhány perc és .-.

Kimeredt szemmel nézett g 
romhalmazra, . aminek a helyén 
nemrég még a lakása, az ottho­
na volt. Vállát -néma, nehéz zo­
kogás rázta.::

Túloldalról új-abb ellentáma­
dást indítottak a németek. Sü­
völtve, a -házak vakolatát verdes­
ve repkedtek . a golyók. Lépésről 
lépésre törlek előre a szovjet 
harcosok.

|%e mi ez?! A fegyverek d-ur-
** va, kegyetlen hangjára va­

lahol egy finom, gyenge kis em­
beri -hangocska feleselt. Igen, 
igen. A fegyverek ropogása köz­
ben időnként egészen tisztán ki­
vehető. Valahonnan a romhal­
maz. tetejéről érkezik, hogy már' 
a múlt halála közben a jövőről 
cs-aljon sok szép ígéretet az em­
berek szívébe.;:

A szovjet harcosok kemény, 
harcedzett "arcán rposoly suhant 
át. Otthon, család, gyerekek..: 
Hajaj!.:: De nincs idő:.-: Kat­
togtok a géppuskák. Szabó Pé­
ternek még a szívverése is elállt 
egy pillanatra. . Csak nem? ..: 
Még be sem tudta fejezni a gon­
dolatát, amikor váratlanul fia­
tal szovjet katona vált ki a tö­
megből. Ügyesen, gyorsan kú­
szott a félelmetesen szabad út­
testen át. Fityegtek a golyók » 
füle mellett, de át ért. Aztán 
nekivetette magát a romhalmaz­
nak .-:: Hosszú, kínos percek kö­
vetkeztek. Péter minden ideg- 
szálával leste a fiatal katona 
mozdulatait. , Már-már a csúcs 
felé, közeledett..; A németek 
most észrevették. Ügyesen fedez­
te magát. Kézigránát robbant a 
rom tövében, .aztán még egy, meg 
még egy..; A negyedik irányt, 
tévesztett. Oldalról újabb táma­
dást kaptak a németek. Átkozód- 
va menekültek .;.

A fiatal szovjet hős már le­
felé mászott. Apró fehér pólyát 
szorongatott a kezei között. Pé­
ter megfeledkezve a körülötte 
zajló világról, rohant, hogy meg­
nézze a csecsemőt.

Igen, jól sejtette, ő volt. Ifi- 
Szabó Péter..-,

Az ágyúk másnap már észak- 
nyugati . irányban dörögtek, to­
vább. Debrecenben pedig elhang­
zottak Maliraovszkij október 20-1 
napipa rancs-ána-k történelmi je­
lentőségű mondatai:

..Magyarország sorsa Debrecen 
területén dőlt el. Most már Ma­
gyarország veresége elkerülhetet­
len." ‘

C zabó Péter azonban tudta, 
hogy ez a vereség az ő győ­

zelmüket jelenti. Mellén ott szo­
rongatta az új Debrecen új. * 
immáron szabad kis polgárát.. ■
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A debrecq 
közgyűlésre
tagjai- A f<j
következet ti 
a kultúrterenj 
kezei elnöke|
szádét.

A lagd
des szavú éli 
terveik várni
kosi elvtárs 
lek tagsaga 
középparaszti 

Hát errölf 
gelői Lenin 
a szövetkezel 
paraszt jöveJ 

— Ebben I 
gattuk meg
telepítsünk
nem fizette 
ezer gyö-kerd 
25.000 gyökd 
punk. A jö\| 
telepítjük. AI 
den tagja élj 
ielen-1 40 hd 
mentén, Deli 

Kereki l\ 
1-én léptek 
tele. Kereki 
ta: ebből a 
a részem!

Az elnök] 
dün-k igen j| 
tettük a leii 
1955-ös esztel 
pöszmétét ej 
Ez is gvaral 
tagság jövea 
mett az idei 
lermeseredmj 
területen fel]

Az, elu|
vesen haliga 
hiszen, nem 
tudta nélkül! 
lésen külön! 
hallgatták, ll 
kát itt a váj 
ságra 600 hol 
látnak, építi] 
zös vagyon 
iát annak, ll 
ütemben em{ 

Az. ami 
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Istvánt, a ci] 
lét kérje a

Debrecenbe^
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Hajdú-Bihar 
nak első titkj 
a DISZ Köz, 
kiküldötte is.) 
ten megvitat! 
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laszí ás agitál

Gurbán GÍ 
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ben - a D.ISJ 
megjavítás áij 
vetésének nj 
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arról, mily 
hozzá a fia 
Rácz Elemi 
járási DISZ! 
mondotta, 
hogy az ed 
csak papin! 
a vállalás I 
azok végre] 
lasztás elől) 
ban arról 
rettyóújíalu) 
kát félnek f 
front-bizot-tl 
táció egyid 
nek 'tekints
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[ián
es évfordu­

ló Bocskai - 
peg az ün- 
wán törté- 
fkai szabad­
győztes ál­
egészen a

megkoszo-
|t.
ió kedwel, 

llu dolgozó 
fika Vörös 

kitüntetett 
Is, a Debre- 

honvédze- 
isort. Este

fejeződött
N-

Attán ei­
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Á BELLEGELŐ! LENIN TSZ-BEN *r

Ia'í’íItnhujeinkUd iinn£fLe.lÜMk,
A debreceni határban hétfőn délután ünnepi 

közgyűlésre gyülekeztek a beliegelői Lenin tsz 
ycjai. A felszabadulás napját ünnepelték. A 
következet tagjai komolyan, büszkén sorakoztak 
«"kultúrteremben, hogy meghallgassák a szövei- 
aezei elnökének, Babies Györgynek ümiepi be­
szédét.

A tagok egymásra néztek, ahogy a csen­
des szavú elnök sorolta: mit végeztek, s milyen 
(érveik vannak, hogy valóra váltsák, amit Rá- 
kosj elvtárs célul tűzött ki: a termelőszövetkeze- 
,6jT tagsaga érje el, sőt haladja túl a jól dolgozó 
középparaszt jövedelmét.

Hát erről a jövedelemről van szó. A belle- 
-elöi Lenin megteremtette az alapot ahhoz, hogy 
a szövetkezet minden tagja a jól dolgozó közép­
paraszt jövedelmét is túlhaladja.

— Ebben az esztendőben 40 kát. holdon for­
gattuk meg 80 cm. mélyen a földet, hogy szőlőt 
telepítsünk a laza homokra, ahol bizony eddig 
nem fizette meg a föld a verejtéket. Nyolcvan- 
ezer gyökeres szőlővesszőt magunk termeltünk, 
25.000 gyökeres szőlővesszőt igénylés útján ka­
punk. A jövő esztendőben a 40 hold szőlőt be­
telepítjük. Azt hiszem, hogy szövetkezetünk min­
őén tagja előtt világos, milyen nagy jövedelmet 
icleni 40 hold szőlő termése, itt a Diószegi út 
mentén, Debrecen kapujában.

Kéreki István és társai, akik most október 
1-én léptek be a termelőszövetkezetbe, összenéz­
lek Kereki István csendesen, de büszkén mond­
ta: ebből a nagy munkából már én is kiveszem 
a vészem!

Az elnök tovább folytatta: a mi homok föl­
dünk igen jó a gyümölcsösök számára. Elkészí­
tettük a tervet: 38 hold gyümölcsösünk lesz az 
1955-ös esztendő végére, 1370 gyümölcsfát és 2800 
pöszmétét ez év végéig már földbe is teszünk. 
Ez is gyarapítja a közös vagyont, több lesz a 
lagság jövedelme. Van hat hold szőlőnk. Tei- 
mett az idén, de nem lehetünk megelégedve a 
terméseredménnyel, és mintegy három holdnyi 
területen felújítjuk ezt a régi szőlőt.

Az elnök1 bejelentéseit a tagság 'gén szí­
vesen hallgatta. Tudták ők ezeket az adatokat, 
hiszen, nem történik semmi a Leninben a tagság 
tudta nélkül, de most ezen az ünnepi közgyű­
lésen különös súllyal, szívig ható jó érzéssel 
hallgatták, hogy nem hiába vetették meg labu- 
kát itt a város szélén, nem hiába bíztak a tag- 
ságra 600 holdnyi földet. Jói sáfárkodnak. Előre­
látnak, építik még boldogabb jövőjüket. A kö­
zös vagyon gyarapításával teremtik meg az alap­
ját annak, hogy az életnívójuk e'gyre gyorsába 
ütemben emelkedjen.

Az, ami a beliegelői Leninben történik, jo 
hatással van a kívülállókra. Ez késztette Móré 
Istvánt, a cipőipari dolgozót arra, hogy felvéte­
lét kérje a tagok sorába. __________

— En a gyárban havonta 900 forintot keres.' 
tem, de látom, hogy itt a termelőszövetkezetbe n 
sokkal többet kereshetek. Es most, 'hogy meg­
ismerkedtem a termelőszövetkezet céljaival, a 
nagyarányú gyümölcs- és szőlőtelepítéssel, bi­
zonyos vagyok benne, hogy jó helyre, igen jó 
helyre kerültem.

Az elnök ezzel fejezte be beszédét: eredmé­
nyeinkkel ünnepelünk.

Igaza van. Nincs enné! szebb ünnepi cse­
lekedet. Jó munkájukkal bizonyították be, hogy 
méltók a szabadságra. Az eredmények és azok 
a tervek, melyek nemcsak a termelőszövetkezet 
tagjainak, hanem az egész nemzetgazdaságnak 
javát, szolgálják, minden színes frázis-zuhatag- 
nál szebben beszélnek.

Van-e ünnepi szónoklat, mely szebben hir­
detné a jövőbe vetett bizodalmát, mint 40 hold 
szőlőtelepítésre felszántott terület. A beljegelői 
Lenin tagjai a tettekkel elért eredményekkel, 
és a megalapozott tervekkel bizonyítják, hogy 
hűséges fiai a mi édes hazánknak. Napról napra 
megújuló munkájukkal építik, szépítik gazdasá­
gukat, melyből jólétük fakad.

Ebben a termelőszövetkezetben a kommunis­
ta példamutatás eleven, sodró ereje érvényesül. 
Kovács Antal, a termelőszövetkezet titkára ke­
vés beszédű ember. Nem pattogtat frázis okai, 
nem döngeti mellét, de az 536 munkaegysége 
mindennél világosabban beszél.

Fórián József, a szőlőművelés művésze meg­
ette mán- kenyere javát, de a munkából példát 
mutat a fiatalabbaknak is. Katona János, Deb- 
reczeni Mihály is tudják, hogy a kommunistá­
nak élen kell járni a termelésben. Ezt bizonyítja, 
hogy mindegyikőjüknek 300-on felül van már a 
munkaegysége.

A kommunistákat követik a munkában a 
pártonkívüli tagok. Tokaji Jánosnak 550 munka­
egysége van, Kiss Bálint is túl van a 400-on, az 
őszi vetésnél különösen élenjárt.

Nagy dolgokat forgat fejében a tagság. Min­
dig többre, mindig újra törnek, mert tudják, en­
nek látják hasznát. Ahol a tunyaság ver tanyát, 
ott bizony nincs előrehaladás.

Az ünnepi gyűlés után arról beszélgettek, ter­
vezgettek, hogy tíz házat kell építeni a kövesül 
melletti bejárónál. Kell az új tagoknak, jobban 
megy a munka, ha közel laknak a. földhöz, ame­
lyet megmunkálnak.

Az ünnepi közgyűlés végeztével az. el­
nök, a párttitkár, az agronomus tovább szövik 
a tsz gazdagodásához vezető tervekét. Húsz hol­
das új konyhakerti telep megépítéséről tárgyal- 
gatn-ak. Az elnök így mondja: szerződést kö­
tünk az egyetemi klinikákkal, oda hordjuk egész 
évben a húsz hold konyhakerti veteményt^szép 
summa pénzt kapunk érte, ők meg jó minőségű 
portékát. .; BENCZE MIHÁLY

Debrecenben, az Uttöröház 
nagytermében vasárnap DISZ 
aktívaértekezletet tartottak. Kö­
zel száz hajdú-bihari ifjúsági ve­
zető és aktivista vett részt az ér­
tekezleten, ahol megjelent és fel­
szólalt Barczi Gyula, az MDF

fiatalok; cl&it!
DISZ aktívaértekezlet 

Debrecenben

megszervezése, sőt helyes lenne, 
ha a hangoskodókat, verekedő­
ket kizárnák egy bizonyos időre 
a mulatságokból.

Az aktívaértekezlet sok hasz 
nos tapasztalatot adott, az ifjú­
sági vezetőknek és aktivistáknak 
ahhoz, hogy munkájukat az ed- 

is jobban végezzék.

TALÁLKOZÁSOK
Tíz esztendővel ezelőtt, amikor még dörögtek az ágyuk, s a 

város népe lélegzetvisszafojtva gubbasztott a sötét pincékben, egy 
ilyen derűs októberi napon kinyílott a pincék ajtaja és beáramlott 
a fény.

Azon a délutánon találkoztam először egy szovjet katonával. Fá­
radt volt, ruhája gyűrött és sáros. Vállán géppisztoly, de a hóna 
alatt kenyeret hozott. Még füstölgőit a németek által felgyújtott 
Isván malom, de a kenyér a szovjet harcos kezében szimbólum­
ként hatott.

Azóta sok év telt el. Azóta sokszor találkoztam és beszélget­
tem annak a népnek fiaival, amely nép számunkra megnyitotta 
azt az utat, amely felfelé vezet. Ezek a találkozások életem ki­
emelkedő élményeit jelentik.

Egy újságírónak több alkalma van és több lehetősége, hogy 
élményt szerezzen. Most szeretném elmondani azokat az élményei­
met, amelyek számomra felejthetetlenek.

VOROSILOV ELVTÁRS
Itt járt az országban. És vonata 

egy kora tavaszi reggel megállt a 
debreceni pályaudvaron. A vonat 
lépcsőjén állt és pár szót szólt. 
Derűs volt, mosolygott. Akkor 
mondta ezeket a sokat jelentő 
szavakat:

„Ebben a városban született 
meg a szovjet-magyar barátság 
és a debrecenieken fokozott fe­
lelősség van, hogy ez a barát­
ság még jobban elmélyüljön.”

Egyszerű szavak, mélyről jöt­
tek, mély értelműek. Ő látta Deb­
recent romjaiban, segített ne­
künk, hogy induljon meg az élet, 
itt élt köztünk egy ideig. Látta, 
hogy bontakozott ki a barátság a 
két nép között. A pártot képvisel­
te az erős, hatalmas Bolsevik Pár­
tot, azt a pártot, amely megmoz­
gatta a világ egy hatodát, megte­
remtette a Szovjetuniót.
RETROVSZKIJ PROFESSZORT,
a híres szovjet sebészt munka­
közben volt alkalmam látni. Éle­
temben először álltam sebészmű 
tőben. Az izgalommal, feszültség 
gél telt pillanatokban megjelent 
egy középtermetű férfi. Derűs 
volt és nyugodt. Ez a derű és nyu­
galom átáradt azokra, akik körü­
lötte álltak. Az orvosokra, a hall­
gatókra, rám, aki még soha nem 
láttam operációt, és a beteg asz- 
szonyra, aki az egész operáció 
alatt csendesen feküdt. A kezét 
figyeltem a professzornak egész 
idő alatt. A biztos mozdulatokat, 
amellyel mennyi, de mennyi em­
beri életet mentett meg. Abban az. 
időben a nyugati sajtó sokat írt 
arról, hogyan lehetne megoldani 
a munkanélküliséget. Arról fir­
káltak, hogy szabályozni kellene 
a születéseket, hogy valamikép­
pen ki kellene irtani a felesleges 
embereket. S voltak olyan nyu­
gati „tudósok”, akik hajlandók 
lettek volna segédkezet nyújtani 
ezekhez az embertelen elgondolá­
sokhoz. Petrovszkij professzor ke­
zét néztem, figyeltem, s arra gon

doltam, hogy míg ódát a nyugati 
oldalon ilyen gondolatok töltik el 
a magukat tudósoknak nevező lé­
nyeket, itt egy férfi a menthetet­
lennek látszó, nern fiatal asszony 
életét menti meg, mert minden 
élet drága, minden életet meg 
kell menteni.

MERESZJEV FŐHADNAGY
Ki ne ismerné Mereszjev fő­

hadnagyot, az .„Egy igaz ember” 
hősét. Aki törött lábbal kúszott át 
kemény hidegben a havas erdőn, 
mert nem akart fogságba kerül­
ni. Lába lefagyott, le kellett vág­
ni. És ekkor Mereszjev, a szov­
jet ember nem roppant össze, 
nagy akaraterővel műlábbal meg­
kezdte a munkát.

Ez a Mereszjev egyszer itt járt 
Debrecenben. Nyugodt és derűs 
ember ő is, mint a többiek — és 
végtelen szerény. Ismeri az egész 
világ, "ismerik hősiességét. A vi­
lághír nagyon sok embert elron­
tott már. A körülrajongott embe­
rek egy része nagyképűvé válik, 
vagy cinikus lesz. Mereszjev éo 
pen olyan szerény ember, mint 
ismeretlen katona korában. Szov­
jet ember.

MOJSZEJEVÉKKEL
a Bikában találkoztam. Rajtam 
kívül még nagyon sok debreceni 
részesült abban az élvezetben, 
hogy láthassa és hallhassa őket. 
Ami legjobban megragadott, és 
ami szinte közös vonás: a mosoly, 
a derű, a nyugalom, amely ott ül 
az arcukon. Ez a mosoly nem va­
lami régi színházi mosoly. Én úgy 
éreztem, mintha belülről jönne a 
fény, a derű, a magabiztosság. 
Csak olyan emberek tudnak így 
mosolyogni, akiknek tiszta a szí­
ve.

És ezen az ünnepi napon, “váro­
sunk felszabadulásának tíz esz­
tendős évfordulóján köszöntök 
minden szovjet embert, ismerőst 
és ismeretlent egyaránt.

K. E.
az ——-

Haidú-Bihar megyei bizottsága- népszerűsítését, hogy szívesen ps ..........
nak első titkára és Görögh Tibor, bizalommal válasszanak be majd diginél «, JUWm. --b------ ---------- - —
a DISZ Központi Vezetőségének fiatalokat is a tanácstagok sorai-
kiküldötte is. Az aktivaértekezle- ha. Csaba Bela^ az^ Orvostudo- mm.mmmt. ^ kezdődöttiUiLUiUUL Wí la. né amwvuvivww-*- --- ------ ' £
ten megvitatták azokat. a felada- mányi Egyetem DISZ titkára az } 
tokát, amelyeket az MDF Köz- egyetemi ifjúság poktnsai meye- » 
ponti Vezetőségének legutóbbi lésének problémairól beszelt. % 
ülése a párt- és kormányhatáro- Nagy Ferenc, a püspökladányi t 
zatok végrehajtásában a fiatalok járási DISZ bizottság titkára a | 
ele tűzött valamint a tanácsvá- DISZ fiatalok felelőssegem * aíitádós feladatait. szólt. Elmondotta: a hosszuhati |

Gurbán György, a DISZ Haj- kísérleti gazdaságban és a sze- | 
dú-Bihar megyei bizottságának repi Szabadság tsz-ben is elo- 
tifckór.a tartott beszámolót. Sok- fordul, hogy nem merik a fiata- 
oldaluan mutatta meg beszédé- ]ok egymás szemébe mondani 
ben a DISZ agitációs munkája p^ig a hibák ostoro-

32f!tÄ £ — * •>*•- M*id
rán igen sokan elmondták ta- arról beszélt, hogy a járási bi- 
pasztalataikat. A DISZ járási zoltság az eddiginél is nagyobb 
titkárai közül többen beszéltek gondot fordít az olyan kiváló fia- 
ai-rói, milyen lelkesen fogtak tálak népszerűsítésére, mint a 
hozzá a fiatalok a silózáshoz, földest Petőfi, nádudvari Vörös 
Rácz Elemér, a berettyóújfalui Csillag és Táncsics tsz DISZ 
járási DISZ bizottság titkára el- szervezetének több tagja, akik — 
mondotta, vigyázni kell arra, munkaegységeik értékét pénzben 
hogy az eddigiektől eltérően ne átszámolva — havonta 1500—1800 
csak papíron, maradók legyenek forintot keresnek. A tanacsva- 
a vállalások. Ellenőrizni kell lasztás jó előkészítésében, az agi- 
azok végrehajtását. A tanácsvá- tációban résztvesznek az ifju- 
lasztás előkészítésével kapcsolat- gárdista csoportok is. Kiss Ali­
ban arról is beszélt, hogy a be- tál, a nagyiétól járási DISZ bi- 
rettyóújfalui járásban a fiatalo- zottság titkára többek ozo 
kát félnek beválasztani a nép- arról beszélt, hogy egy-egy kul- 
front-bizottságokba. Ezért az ági- turális rendezvényen, balon ve- 
tació egyik legfontosabb része- rekednek. Ezért igen fontod 
nek tekinti az élenjáró fiatalok ne a DISZ rendezögérdanak a

íü

lü

W/M: ....

i , . a „nrt ípniobbiai vezették a harcot. Épült, szépült a város.11 MegÍndÁUl; TvetmvTrSn \19 49 májusában felépüli az SZTK hatalmas, modern székhiíza.^ j
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Párt és pártépítés *

^ PÁRT, TÍZÉVES HARCUm ÉLEN
Tíz év nem nagy idő egy nép életében, egy 

város történetében, de 1944. október 19-től 1954. 
október 19-ig eltelt tíz esztendő mégis egy egész 
történelem a magyar nép és városunk, Debre­
cen fejlődésében,

Dicső elődök késői utódai
„Hol állunk? Merre visz az út? Riadt szemek 

Ikeresik, tétova ujjak tapogatják, jelszavaktól 
visszhangzó agyak fejtegetik a nagy titkot, a 
szörnyű csodát“ — írta tíz esztendővel ezelőtt 
az ország első legális kommunista lapja, a Nép­
lap. A bizonytalanságból, a pusztító háború 
okozta nyomorból kivezető utat a negyed száza­
dig föld alá kényszerített, de a felszabadulás 
után a napfényre, a tömegek elé kilépő Magyar 
Kommunista Párt mutatta. Dózsa György, Zrínyi 
Miklós, Kossuth Lajos, Petőfi Sándor, Ady Endre, 
József Attila, Ságvári Endre, Rózsa Ferenc, a 
magyar nép nagy fiai évszázadokon át harcoltak 
a szabadságért, álmodoztak a szabadságról. S az 
elmúlt tíz esztendő alatt a szovjet nép segítségé­
vel pártunk valóra váltotta mindazt, amiről nem­
zetünk legjobbjai századokon át álmondtak. 
Komját Aladár az illegalitásban dolgozó pártról 
írta:

Látó-láthatatlan:
megmozdult a párti
Él.
Figyel.
Szervez.
Vezet.
Gyökereit az üzemekbe fúrja.
a nagy rohamra készül.
A szerteszét akaratot eggyénöveszti.
A mindennapos harcok szívós húza-vonáján
a nagy rohamra készül.

A „szerteszét akaratot“ Debrecenben is a párt 
növesztette eggyé. 1944. november 3-án a Horthy- 
rendszer idején illegalitásban dolgozó debreceni 
kommunisták: Végh Dezső, Pálfi Sándor, Tóth Mi­
hály, Balogh Elemér és még néhényan megala­
kították a párt debreceni szervezetét.

A párt élt, lélegzett, figyelt, szervezett, irá­
nyítót!, mutatta a kivezető utat a bizonytalan­
ságból. Novemberben mér más pártok is mű­
ködték, de a nyomorból kivezető egyetlen helyes 
utat csak a mi pártunk mutatta meg.

November 30-án a Néplap közölte Magyar- 
ország demokratikus újjáépítésének és felemel­
kedésének programját, és hirdette: Lesz magyar 
újjászületés!" A párt debreceni szervezete 
ott volt, amikor a romok eltakarításéra, kellett 
szervezni Debrecen népét, de ott voltak lapáttal 
a kezükben a romok eltakarításánál is. A párt 
harcolt az egyetem, a színház mielőbbi megnyi­
tásáért, a postaforgalom, a villamosközlekedés 
megindításáért. A párt lapjában jelent meg de­
cember elsején egy felhívás Debrecen népéhez, 
mely fasísztaellenes népgyűlésre hívta a város 
lakosságát. A város pedig megjelent a hívó szóra, 
és másnap már a nagygyűlés felhívását közölte 
a Néplap Budapest és a Dunántúl népéhez és a 
magyar hadsereghez, melyben a Vörös Hadse­
reg támogatására, a német fasiszták elleni harc­
ra hívják fel őket.

a párt földreformot követel!
A párt szólította fel elsőnek Debrecen népét, 

hogy sorakozzanak fel a magyar függetlenségi 
eszme ősi várában, Debrecenben megalakult 
Ideiglenes Nemzeti Kormány mögé. A párt szállt 
szembe a közellátást szabotálókikai, a háborús 
bűnösöket mentegetőkkel, s mindenkivel, aki«

akadályt gördítettek a magyar nemzet feltáma­
dása elé.

Az ország lépésről lépésre szabadult fel. A 
Dunántúl egyes részein még fasiszták garázdál­
kodtak, de a Néplap március 15. számában már 
megjelent a még mindig Debrecenben tartózkodó 
Ideiglenes Nemzeti Kormány rendele te a nagy­
birtokrendszer megszüntetéséről és a földműves 
nép földhöz juttatásáról. A párt kezdeményezé­
sére Debrecenben és a megyében földigénylő bi­
zottságok alakultak, és megindult a honfoglalás, 
megkezdődött a földosztás. A párt állt a parasz­
tok mellett, amikor földet kellett osztani, de 
akkor is, amikor á Magyar Kommunista Párt 
Hajdú megyei konferenciája 1946 elején kinyilat­
koztatta: nem adunk vissza egy talpalatnyi föl­
det sem, és megsemmisítünk minden kísérletet, 
amely a, földreform, megsemmisítésére irányul.

Mindenütt ott volt a párt Debrecenben, ahol 
segítségre, ahol támogatásra volt szükség. Ott 
volt a Vagongyárban, amikor elhangzott a jel­
szó: „Arccal a. vasút felé!“ Ott volt és a kom­
munista munkások vezetésével- 16 mozdonyt és 
185 kocsit adott az országnak, emellett állandóan 
építették, tatarozták a háború alatt megrongált 
gyárat.

A párt ott volt Debrecen dolgozói mögött, 
amikor a milliárd, majd millpengős világban a 
feketézők, a spekulánsok ellen harcolt, de ott 
volt a forint megteremtésénél, ott volt 1946. 
augusztus 5-én az Arany Bikában, amikor nagy- 
gyúlésen kinyilatkoztatta, hogy megvédi a 'kis­
embereket, megvédi a 'forintot.

II közös összefogás: komoly eredmény
A debreceni pártszervezet ott volt a Magyar 

Kommunista Párt III. kongresszusának előké­
szítésében, ahol elhangzott a jelszó: Nem a tőké­
seknek — a népnek építjük az országot! Az 
MKP debreceni szervezete nyerte a kongresszusi 
verseny első díját, a vörös selyemzászlót a város- 
politikai terv kidolgozásáért. De nemcsak a terv 
kidolgozásáért, hanem azért, hogy a debreceni 
kommunistáik mozgósítani tudták a város dolgozó 
népét e program megvalósítására. Ott volt a 
párt az 1947-es választáson. „Debrecenben is a 
Magyar Kommunista Párt a legerősebb“ — hir­
dette a párt lapja, a Néplap. Ott volt a párt Deb­
recen város hároméves, majd ötéves tervének 
elkészítésénél, ott volt, amikor a tervek 'meg­
valósítására kellett szervezni a dolgozókat. Pár­
tunk harcolt, kezdeményezett, kormányzott, taní­
tott, Mindenkihez volt szava, minden becsületes 
dolgozót a haza felvirágoztatásának zászlaja alá 
tömörített.

Ha az építő munka lázában követett is el néha 
hibákat, hibáit mindig nyíltan és őszintén a tö­
megek elé tárta, ez volt sikereinek záloga. A párt 
Központi Vezetőségének múlt év júni'isi törté­
nelmi jelentőségű ülése az építő munkában el­
követett hibákat tárta a nép elé, de megmutatta 
a kivezető utat is, a nép jólét további nagyará­
nyú emelésének az útját.

A párt útmutatása nyomán kidolgozott prog­
ram megvalósításán dolgozik most népünk. Pár­
tunk e nagyszerű program végrehajtására össze­
fogásra szólította fel hazánk minden becsületes 
dolgozóját. Csakúgy, mint tíz évvel ezelőtt és tíz 
év alatt annyiszor, most is a közös munka, a 
közös összefogás hozhatja meg az eredményt 
egész népünk további felemelkedését.

PADLÁS IMRE

&zídít<Á úl

Új üzemek Debrecenben

Tíz év! — mormogtam magam­
ban. — Tíz kemény esztendőbe 
telik, míg megint olyan lesz ez a 
város, mint a bombázás előtt.

Álltam a Nagytemplom előtt, 
néztem a főutcát. Keserű volt a 
levegő a füsttől, hullt a pernye; 
elesett katonák, fölfordult lovak 
az utca szennyében, légyfelhők 
között. Üszkös házfalak, üres ab- 
Jakszemek. S a házakhoz lapulva 
néhány hunyorgó emberárny, 
pinceszagú gyűrött ruhában bo­
rostás férfiak bekormozott arcú 
asszonyok.

★
így láttam Debrecent, s ilyen 

jövő rémképével néztem farkas­
szemet felszabadulásunk kezde­
tén. Mert átéltem én már egy ösz- 
szeomlást 1918-ban. Pedig mi volt 
az ehhez képest! Akkor egy híd 
be nem rogyott, egy vasúti sín 
ketté nem tört. De majd most! 
Koplalunk, fagylódunk, lerongyo­
lódunk teljesen. Kell tíz év, hogy 
majd lassan-lassan beheggedjenek 
a föld és a lelkek sebei; Kiépül­
jenek gyáraink, iskoláink, kór­
házaink. Kell tíz súlyos év, mire 
megint disznó röfög, liba gágog az 
ólban, s lóval, tehénnel népesül be 
az istálló.

S azóta csakugyan eltelt a tíz 
év. Mennyire máskép, mint ahogy 
az első reggel képzeltem. Ma szinte 
szédítő visszanézni a megtett út­
ra. Horthyék Debrecene már a 
háború előtt holt várossá der­
medt. Mi pezsdítette most életre, 
miféle csodaszer, fiatalító elixir? 
Honnan jött ez az éltető tavasz, 
amelytől a korhadó törzs így kivi­
rult, nekiterebélyesedett? Gyárak 
keltek ki hamvaikból s újak tele­
pültek hozzájuk. Mezőgazdasá­
gunk rohamosan emelkedik, a sok 
állatjárvány csaknem teljesen 
megszűnőben. Tömve az üzlet, a 
mozi, a könyvtár. A hajdani rom­
halmaz helyén tágas kert terül, 
fölötte Petőfi szobra szinte szár­
nyal és énekel. Van folyóiratunk, 
amely már egész költői iskolát 
nevelt; van zenei, képzőművészeti 
életünk. Legnagyobb költőnk a 
minap, végignézve nálunk a da­
rabját, azt mondja Sós Imre játé­
kára: „Most, itt nyugodtam bele, 
hogy valóság, amit írtam .;.” (Pe­
dig ez az alakítás nem is lángolt 
ki különösebben a magas fővárosi 
színvonalú előadásból.) Egyete­
meink a legkiválóbbak közé tar­
toznak az országban, világhírű tu­
dósaikkal, nagyszerű hallgatóik­
kal. S ép most indul a Szabad- 
egyetem, több mint ezer jelentke­
zővel a különféle tanfolyamokra. 
Az utcán pedig' zsúfolt kirakatok 
előtt mindenütt jól öltözött nők, 
férfiak, eltűnt a szörnyű ember­
vásár, a tömérdek koldus, a be- 
tűtlen sok félmeztelen gyerek .::

Hogy is kezdődött csak? A har­
mincas években az Ady-társaság 
köré gyűlt az egyetemisták leg­
java; később belőlük toborzódott 
a márciusi front. S egy nap a föl­
szabadulás után üzen közülük 
egy, a fiatal pedagógus Balogh 
Elemér, hogy keressem föl őket 
a Kommunista Pártban. Beme­
gyek. Munkások, egy néhány ér­
telmiségi is köztük. Csupa sugár­
zó szem. Ülök s hallgatom forró 
hangjukat. Munkások, akiket ha­
zátlan bitangoknak fitymáltak a 
nemzetiszín bikacsökű urak. 
Marxisták, akiket megvetettek a

fennköltlelkű értelmiségiek, fölcj,. 
hözragadt materializmusuk miatt 
Nos, én onnan csöppentem ide. az 
értelmsiégiek közül, akiktől egye-' 
bet sem lehetett 1944 őszén hal­
lani, mint szívfacsaró lamentá- 
lást. Nem a haza sorsa, nem az 
emberiség jövője miatt, ó nem 
hanem azért, mert nincs az abla­
kon üveg, de még ha volna js 
nincs tüzelő, legfőképpen pedi«’ 
üres a kamara. Igazuk volt, jogo­
san lamentáltak; de hiszen addi» 
ők nógatták a koplaló munkáso­
kat, ne legyenek annyira anya­
giasak, hiszen nemcsak kenyérrel 
él az ember .;. Most lett voína in 
az ideje, hogy megmutassák, mi­
lyen az eszményi magatartás, az 
emelkedett gondolkozás.

Néztem ezeket az égő homlok ú 
proletárokat: hiszen az ő nyomor­
tanyáikon sincs ablaküveg, az 6 
kamarájuk kong még csak igazán, 
sőt nekik még meleg ruhájuk 
sincs, mint a középosztálynak. És 
mégsem erről lamentálnak. Egy­
általán nem lamentálnak, hanem 
boldog bizakodással azt veszik 
számba, hogyan indítsák meg a 
termelést, hogyan emeljék föl a 
ledöntött falakat, hány nap alatt 
hozható rendbe a villanytelep. a 
vízmű, nyithatnak-e már az isko­
lák, a mozi, a színház. Szégyellem 
magam köztük, fölkészületlensé- 
gem miatt, egész társadalmi osz­
tályom miatt. Milyen bizalommal 
fordultak hozzám, mekkora tisz­
telettel emlegették a haladó értel­
miséget!

Ma már nincs okunk szégyen­
kezni a magyar értelmiség miatt. 
Egyáltalán nem volt könnyű ma­
gamnak sem végkép haza találni 
a párthoz, noha kezdettől nyílt 
■szívvel fogadtak, tanítottak.

Ha élni tudtunk szabadságunk 
kai: országunk nagyszerű ered­
ménye, s benne Debrecen kivirág­
zása tíz és százezrek és milliók 

' roppant erőfeszítéséből született. 
Minden egyéni pálya izgalmas ka­
landregénnyé színesedett, csupa 
fordulat, meglepetés: persze nem­
csak siker, diadalmámor, hanem 
szenvedések özöne is: szívbénító 
szorongás, kudarc, összeomlás. A 
kisember is hőssé vált most, sűrí­
tett, fölfokozott életet él. S van-e 
szebb, meghatóbb, mint a hétköz­
napok névtelen hőstettei?

A természet sem hódol köny- 
nyen, de a konok elme, a makacs 
emberi szív százszor nehezebben 
formálható. Sem magunkban, sem 
egymásban nem bíztunk eléggé, 
azért tántorogtunk jó darabig az 
ujjongó elragadtatás és a halálos 
düh végletei közt. Nyomban a föl­
szabadulástól fogva viselkedhet­
tünk volna bölcsebben, türelme­
sebben magunk iránt in, bará­
taink iránt is. De véres századok 
embertelen viszonyai torzították 
a lelkünket. Azt az óriási felada­
tot, hogy alakítsuk szocialistává 
országunkat s formáljunk hozzá- 
méltóvá minden embert, vsak a 
marxizmus, csak Lenin-Sztálin 
pártja, csak a kommunisták tud­
ták végrehajtani.

Még messze vagyunk a csúcs­
tól. De ha visszanézünk a szédítő 
szakadékokra, ahonnan idáig ka­
paszkodtunk, ének gyűl a szán­
kon: érdemes élni; minden szen­
vedést megér, hogy végre szaba­
don lélegezhetünk, emberek lehe­
tünk.

;; Az egykori tunya cívisvárosban sorra alakulnak új gyárak és üzemek. Az 5 éves terv egyik leg je-1 
lentösebb debreceni alkotása a Hajdúsági Gyógyszergyár. (Képünkön a Hajdúsági Gyógyszergyár$

fermentáló üzemrésze.) (Folytatása az 5. oldalon) j

R felszabadulási ünnepségek mai 
programja

Ünnepel a város, ünnepel a nép. Tíz éve szabad Debrecen. 
Ma_ reggel zeneszóra ébred a város, ezzel kezdődik az ünnepség, 
aztán a délelőtt folyamán nagyszabású váltófutásra kerül sor. 
A váltók tagjai a város három különböző pontjáról indulnak és 
az Alföldi-palota előtt lévő szovjet hősi emlékműhöz futnak be. 
A katonai díszszemle és a koszorúzás délután fél 5-kor kezdődik.

Este Szabó Isfván altábornagy, a Központi Vezetőség tagja 
mond ünnepi beszédet az Arany Bikában rendezett díszünnepsé­
gen, majd- a Csokonai Színház művészei, a MÁV Filharmonikus 
Zenekar és a Debreceni Népi Együttes kórusa és táncrészlege 
gazdag kulturális műsorral szórakoztatja az ünnepség résztvevőit.
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IGAZI DEBRECEN SZABADSÁGA
Irta: PÉTER 3ÁNOS

református püspök, a Béke-Világtanács tagja

Debrecen két ízben volt
hazánknak valóságos fővárosa. 
Egyszer a nagy magyar szabad­
ságharc idején és egyszer a fel- 
szabadulás után. Nem túlzás azon­
ban azt mondani, hogy ezeket 
megelőzően volt olyan időszak, 
amikor Debrecen volt az ország 
szellemi fővárosa. A reformáció 
századában Debrecennek volt a 
legnagyobb szerepe azoknak a 
gondolatoknak a formálásában, 
amelyek hosszú ideig szinte az 
egész országban irányítóan hatot­
tak. Rákóczi György ezt a Debre­
cent tüntette ki a Rakamaznál 
zsákmányolt ágyúkból öntött ha­
ranggal. Kossuth Lajos ezt a jel­
szóvá gazdagodott Debrecent vá­
lasztotta nagy küzdelmei székvá­
rosául A felszabadult magyar 
nép vezetői ezekre a debreceni 
hagyományokra néztek, amikor 
hazánk új állami életének Deb­
recent tették bölcsőjévé.

Ilyen eleven és.gazdag hagyo­
mányok között Debrecenben sa­
játos íze és mondanivalója van a 
felszabadulás tizedik évforduló­
jának és a nemzeti összefogás új 
vállalkozásának.

A felszabadulás tartalmát Deb­
recenben így is ki lehet fejezni: 
visszaadta az igazi Debrecent a 
magyar népnek. Az igazi Debre­
cen az ifjúság városa. A Kollé­
gium professzorai és diákjai hí­
ressé tették nevét Európa minden 
táján a régi egyetemek évköny­
veiben. Az igazi Debrecen a nép 
városa. A sokat vitatott Kará­
csony György, a félelmetes fekete 
ember nyomorgó vitézeitől kezd­
ve Bocskai hajdúin, Rákóczi se­
regein, a szabadságharc honvé­
déin át a felszabadulás után út­
mutatást kereső magyar népig 
Debrecenre sokszor néztek úgy, 
mint a segítség forrására. Még a 
tizennyolcadik században is volt 
olyan diákja a Kollégiumnak, aki 
Dózsa Györgyről énekelt. Az iga­
zi Debrecen a művelődés és a ha­
ladás városa. Az előző századok­
ban volt idő, amikor — Búdát is 
beleértve — Debrecenben tartot­
tak nyilván aránylag a legtöbb 
írni-olvasni tudó embert. A Kol­
légium professzorai úttörő gondo­
latokat indítottak el a haladó tu­
dományok terén. Az igazi Debre­
cen a szabadság városa. Török és 
német között sok küzdelem árán 
őrizte szabadságát s a város vé­
delmében „a debreceni diploma­
ták” a török portáig is eljutottak.

Ady korában már, ami­
kor a Hortobágy üzenetével kel­
lett ringatni Debrecent, ez az iga­
zi Debrecen sötét álarcok mögött 
szunnyadt.

A felszabadulás szónak nálunk, 
magyaroknál sokrétű, gazdag ér­
telme van. Jelenti a nép felsza­
badulását arra, hogy saját ügyei­
nek gazdája legyen. Jelenti ha­
zánk felszabadulását arra, hogy 
megbecsült helyet foglaljon el a 
szabadságot és békét szerető né­
pek társaságában. De nekünk, 
debrecenieknek mindemellett je­
lenti azt is, hogy az igazi Debre­
cen felszabadult legjobb és leg­
szentebb hagyományainak szabad 
ápolására. Valljuk meg őszintén, 
hogy nem éltünk kielégítően ez­
zel a szabadsággal.

A felszabadulás tíz esz­
tendeje alatt újjáépítésben és új 
alkotásokban Debrecen sokat ka­
pott a magyar nép új államától, 
amelynek legelső ideiglenes for­
mái éppen városunk falai között 
kezdtek kialakulni. Mindannyian 
tudatában vagyunk azonban an­
nak, hogy sem Debrecen, sem Ti­
szántúl, sem az ország élete szá­
mára nem nyújtottunk Debrecen 
haladó hagyományainak tovább 
fejlesztésével, sőt még csak fel­
élesztésével sem annyit, ameny- 
nyire bennünket ezek a hagyo­
mányok és ezekkel együtt az b 
tény kötelez, hogy népünk új ál­
lami élete városunk falai közül 
indult útjára.

A nemzeti összefogásnak az az 
ú_i vállalkozása, amelyet Hazafias 
Népfrontak nevezünk, sok nagy

ígérete mellett Debrecennek azt 
is Ígéri, hogy Debrecen népe ösz- 
szes intézményeivel együtt bát­
rabban és szabadabban él a fel- 
szabadulásban nyert lehetőségek­
kel, a város, a megye és, az or­
szág javára. Az egyetem kutató és 
tanuló tekintettel nézi a Kollé­
gium századokra visszanyúló gyö* 
kereit s bennük a maga előzmé­
nyét látja. A mai debreceni isko­
lák a messze tájon híres régi deb­
receni iskolák legjobb hagyomá­
nyait folytatják. Áz új intézke­
dések szerint megyei rangra emelt 
városunk az eddiginél nagyobb 
vállalkozó kedvvel tudja a múlt 
legjobb tanulságait a mai kérdé­
sek legkedvezőbb megoldása ér­
dekében hasznosítani.

A Hazafias Népfront
kibontakozása azért ígér Debre­
cennek is új lendületet, mert 
mélységes összekötetésben akar 
élni városunk legelevenebb 1 örté- 
nelmi emlékeivel. Azért Ígér a 
Hazafias Népfront hazánknak és 
népünknek új, lendületes idősza­
kot, mert mélységes összefüggés­
ben él a legszebb nemzeti örök­
ségekkel. A Hazafias Népfront 
össze akar fogni minden alkotó 
nemzeti erőt a nép javáért. Az or­
szágos előkészítő bizottságban 
olyan tudósok, írók, művészek, 
kiváló munkások, közéleti szemé­
lyiségek vannak együtt, akik sze­
retik a népet és kívánják, hogy 
hazánkban minél gazdagabb, mi­
nél boldogabb élete legyen a nép­
nek.

Ennek az előkészítő bizottság­
nak a felhívása nyomán alakíta­
nak bizottságokat községek és vá­
rosok, járások és megyék,_ most 
abból a célból, hogy előkészítsék 
a szombatra és vasárnapra terve­
zett országos kongresszust. Ma 
még vannak, akik nem látják tisz­
tán ennek a nemzeti összefogás­
nak a tartalmát, programját, fel­
adatait. Ez érthető is. Az orszá­
gos kongresszus veszi majd szám­
ba azokat a kérdéseket, javasla­
tokat, amelyek a községek, varo­
sok életében felmerültek es ezek­
ből formálódik egybe az országos 
kongresszus megbeszélései során 
a Hazafias Népfront munkaterve.

A helyi népfront bizottsá­
gok sokfelé megkezdték már az 
új tanácsválasztások előkészítését. 
Az általuk összeállított jelölések­
ből látjuk, hogy az új tanácsok 
összetétele sokkal szélesebb lesz az 
eddigieknél. Ezek a tanácsok va­
lóságos gazdái lesznek a község 
és a város életének s a hatalom 
gyakorlásában a lakosság széles 
rétege vesz részt. Már ezek az 
előkészületek is mutatnak vala­
mit a népfront tevékenységének 
jó hatásából. De a népfront mun­
kája messze túlhat és túlterjed a 
tanácsválasztások után a jövőbe.

A népfront egyfelől állandó 
szabad tere lesz a dolgozó nép­
nek, ahol észrevételeit, kívánsá­
gait, bírálatait, javaslatait el­
mondhatja s jó szívvel és ered­
ményesen hallgatják meg. Más­
felől a népfront olyan buzdító, se­
gítő mozgalom lesz a tanácsok 
mellett, amelynek programját 
mindig a nép érdeke alakítja _ és 
tennivalóit a mindennapi élet 
szükségletei határozzák meg.

Tíz évvel ezelőtt a felsza­
badulás legelső hónapjaiban a 
debreceniek voltak a közvetlen 
tanúi annak, hogy miként, kez­
dett szerveződni az ország min­
den ereje és árnyalata akkor 
azért, hogy a romok felett _ meg­
induljon az új élet. Most, tíz esz­
tendő . tapasztalataiban megneve­
lődve, új összefogásra érlelődtünk 
meg mindannyian azért, hogy a 
tíz esztendővel ezelőtt kezdett új 
életet az eddiginél még szebben 
és még jobban építsük együtt, Az 
előttünk levő hónapok megmu­
tatják majd minden hű és becsü­
letes magyarnak, hogy a Hazafias 
Népfront nagy vállalkozása tör­
ténelmünk leghősiesebb szaka 
szainak nagy nemzeti összefogá­
saira emlékeztet, de azoknál biz­
tosabb, szabadabb lehetőségek 
között valósul meg.

A felszabadulás tizedik évfor­
dulójának ünnepén az új magyar 
állam bölcsőjének színhelyén, 
Debrecenben boldogan köszönt­
jük a nemzeti összefogás nagy 
eseményét és nyitott szívvel vár­
juk az. országos kongresszus üze­
netét.

Emlékesem
Idö. igáé. Hely: Kelenföld, a Goldberger Szövőgyár kapuja.

(to:

Munka-könyvvel
álltam 400 főnyi felvételre váró
munkanélküli között. Regjei 6 
órától álltunk a kapuban, na­
gyobbrészt szakmunkások. Ki­
lenc órakor kijön egy úriember 
fehér köpenyben a gyárkapun, s X 
bekiáltja a tömegbe: három bala- | 
hordó napszámos felvétetik, óra- » ^ 
bér 20 fillér. A tömeg megmos- | [ 
dúl, könnyű a választás. A többi j | 
megy tovább. A gyárkapura ki­
akasztják a táblát, munkásfelvé­
tel nincs. A három közé én is 
bekerültem. Végre hathónapi 
munkanélküliség után dolgoz­
tam. Kelenföldön laktam anyám­
mal egy udvarra nyíló szobában.

Idő: 1952. Debrecenben fel­
épült a PeniciUingyár, indítani 
kellett az üzemet. Szakmunkás 
nem volt, a klinikáról helyezték 
át az új üzembe. Korszerű, egész­
séges, világos munkahelyek, 
öröm itt a "munka. Mivel szak­
munkásaink nem voltak, üze­
münk hirdette a felvételt. Hóna­
pokba telt, míg a létszám betelt. 
Valamennyien jó" fizetést ka­
punk. Én az idén üzemem támo­
gatásával államkölcsönt kaptam 
Ebből építem kétszobás, ossz- ^ 
komfortos családi házamat. Ti- t 

zénegy évvel ezelőtt erről 
álmodni sem mertem.

Felszabadulásunk tízeves év-

zsebemben , fordulóján, amikor ünnepelünk, 
elvtársak, emlékezzünk!

Pogány János, 
Hajdúsági Gyógyszergyár 

energetikusa

A TAN AGS VÁLASZTÁS
JELSZAVAI

1. Éljen a Hazafias Népfront: a magyar népi erők egysége, or­
szágépítő mozgalma!

2. Hazánkban minden hatalom a dolgozó népé! Erősítsd a nép 
hatalmát! Szavazz a népfront jelöltjére!

3. A néphatalom a tanácsokra épül, erősítsd szavazatoddal!
4. A nép legjobbjait jelöljük a tanácsokba!
5. Az új tanácsokkal a bürokrácia ellen, a jobb államigaz­

gatásért!
6. Minden igaz hazafi adja szavazatát a népfront jelöltjeire!
7. Tíz év eredménye: háborús romok helyén virágzó, szabad 

élet, urak országából dolgozók hazája! Szavazz a népfront jelölt­
jeire!

8. Védd a békét: népünk hatalmát, hazánk függetlenségét! 
Szavazz a népfront jelöltjeire!

9. Szilárd nemzeti egység: béke, jólét, függetlenség! Szavazz 
a Hazafias Népfront jelöltjeire!

10. Éljen népünk harcban és országépítésben kipróbált veze­
tője, a magyar munkásosztály!

11. Virágzó mezőgazdaság a népjólét alapja. Éljen a dolgozó 
parasztság!

12. Éljen és erősödjék boldog jövőnk biztosítéka, népi demok­
ráciánk szilárd alapja, a munkás-paraszt szövetség!

. 13. A kormány politikája—■ a dolgozó nép politikája! Éljen 
népköztársaságunk kormánya! Éljen a dolgozó nép és a kormány 
egysége!

14. Éljen a nemzeti egység élharcosa, a népjólét, a szocialista 
építés szervezője: a Magyar Dolgozók Pártja!

Hazafias Népfront 
Országos Előkészítő Bizottsága. 

í------------------------------

D&foetm &a$e$utU~díia$ai
1948

BOGNÁR REZSŐ egyetemi ta­
nár a szénhidrát-kémiai és nö­
vényi. anyagok szerkezetének 
kutatásáért;

1949
SÄNTHA KÁLMÁN egyetemi 
tanár, ideggyógyász. Idegsebé­
szeti kutatásaiért;

1950
TÓTH MIHÁLY, a debreceni 
gépállomás alközpont vezetője, 
az alközpont munkáját orszá­
gos viszonylatban magas szín­
vonalra emelte;

1951
FÖLDVÁRI ALADÁR egyete­
mi tanár a hasznesítható ás­
ványnyersanyagok tudományos 
kutatása terén elért eredmé- 

. nyeiért, különösen a Velencei 
hegység lehetséges érckészletei­
nek felderítésével kapcsolat­
ban;
SOÓ REZSŐ egyetemi tanár a 
magyar növénytani tudományok 
fejlesztése terén elért kima­
gasló tudományos és szervezési 
munkájáért;
SCHNITZLER JÓZSEF sebész­
főorvos eredményesen foglalko­
zik csonttuberkulózisban szen­
vedő betegek gyógyításával és 
bevezette a lokális streptcmicin 
kezelést;

1952
Dr. NAGY DÉNES orvos „Rönt­
genanatómia“ című tanköny­
véért ;
VARGA OTTÓ egyetemi tanár 
differenciálgeometriai munká­
jáért különös tekintettel a 
Finsler-terekre vonatkozó ku­
tatásaira;
SZELE TIBOR egyetemi do­
cens az Ábel-féle csoportok el­
méletére vonatkozó strukturális 
vizsgálataiért, különös tekintet­
tel a test-elmélettel felfedezett 
analógiákra:
BÄRCZI GÉZA egyetemi tanár 
',.A tihanyi apátság alapítóleve­
le, mint nyelvi emlék“ című 
művéért;
CSENKI IMRE, az Állami Né­
pi Együttes vezetésében elért 
példamutató eredményekért.; 
SZALAI SÁNDOR eredményes 
geokémiai kutatásaiért;
TÖRŐ IMRE a celluláris elmé­
lettel szembenálló új sejtcszlást 
mechanizmus felfedezéséért;

1953
KULIN LÁSZLÓ gyermekgyó­
gyász a sorvadásos csecsemők 
gyógyításában elért jelentős 
eredményeiért;

1954
SOÓ REZSŐ 1953-ban megjelent 
„Fejlődéstörténeti növényrend­
szertan“ című munkájáért.

Kombájn arat a debreceni határban
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KARDOS PÁL első plakátok Debrecen ntcáin

Tíz. esztendeje szabadult fel 
Debrecen. Itt' születtem, itt élek 
ötvenötödik esztendeje. Soha más; 
egy egész évre nem voltam tá­
vol innen. Dicsekvés nólkü. 
mondhatom: egy vagyok ezzel a 
várossal, közös a sorsunk. Közös 
az a tíz kerek esztendő is, mióta 
szabad emberként élek szabad 
városban. Talán nem érdektelen 
ej gondolkodni rajta, mit formált 
ez a szabad évtized rajtam is 
meg a városomon is.

Ha azt nézem, mi voltam ép­
pen a felszabadulás előtt, per­
sze ónási a változás és drámaian 
gj-ors. Ember, aki fegyveres őri­
zet nélkül lábál se tehette szülő­
városa utcáira, akit bárki bün­
tetlenül megbánthatott, megüt­
hetett, akiiről az akkori hatalom 
könyvében az volt megírva, hogy 
háború végén lepuffantják, 
vagy agyonverik, mint a haszna­
vehetetlenné vált igásállatot — 
s egyszer csak ott állott az ősi 
debreceni kollégium egyik tan­
termében, és szomjasan figyelő 
diákoknak magyarázgatta, mi a 
szép Arany .János kőlteméji.vei­
ben.

Rabszolgából hát újra tanár 
lőttem. De ha csak ezzel mér­
ném, hogy mit adott nekem a 
felszabadulás, hibás lenne a 
számadásom és felületes. Hiszen 
tanárnak tanár voltam én azelőtt 
is. Tartottam olykor nyilvános­
ságnak is előadást. Meg is tap­
soltak néha. Hébe-hóba nyomtá­
tás-bán is láttam a nevemet új­
ságcikk, könyvismertetés alatt, 
nagy ritkán füzet vagy -köny­
vecske fedelén is. Megesett, -hogy 
egy-egy idegen költő verse addig 
foglalkoztatott, míg le nem for­
dítottam, mig magyar verset nem 
formáltam belőle. Egy-két ilyen 
műfordításom meg is jelent.

Mégsem voltam szabad.
Hogy mi hiányzott az életem­

ből, azt legjobban akkor tudnám 
megmondani, ha idenyom-atha-t- 
nam egy nagyszerű fiatal magyar 
költőnek. Simon Istvánnak a ver­
sét a „Csillag“ szeptemberi szá­
mából. „Nem elég" ennek a re­
mek költeménynek a címe. Azt 
mondja ki, hogy minden, ami 
nagy, szent és szép ezen a vilá­
gon: munka és szerelem, műalko­
tás és hősi tett, mind abból a 
szent elégedetlenségből születik, 
amely szünetlen munkál, hogy 
jobbá, különbbé tegye az életet.

Nos, én elégedett voltam. Elé­
gedett a „biztos“ állásommal, a

kis családi házammal, a nyugodt 
családi életemmel,, a kávéskana­
lanként kapott irodalmi elisme­
réssel. Fájt. ugyan az ellenforra­
dalmi kor nyomása, amelynek 
véres lángja egyre közelibb te­
tőkbe kapott. De gondoltam: 
majd csak megváltozik a világ. 
És tétlen bizakodással vártam 
később a szövetséges hadseregek 
győzelmét.

A győzelem el is jött, de ne­
kem abból, ami egykor annyira 
kielégített, alig maradt egyéb a 
puszta életemnél. Azt is a szov­
jet hadseregnek köszönhettem, 
de nemcsak ezt köszönhetem 
neki.

Nem! Nem az a legtöbb a fel- 
szabadulásban. hogy újra élhe­
tek, újra taníthatok, újra írha­
tok. hogy munkakörben, siker­
ben. anyagi és erkölcsi elisme­
résben magasabbra jutottam.

Az igazi felszabadulás az, hogy 
ujjászülettem. 44 éves fővel, túl 
a férfikor delén, kialakult és le­
zártnak" hitt világnézettel meg 
tudtam érteni, hogy az élet több 
és nagyobb, mint valaha gondol­
tam. Hogy az iskola nem azért 
van, hogy a diákoknak megtanít­
suk. ami volt és ami van. Az 
irodalom sem azért, hogy elgyü- 
nyörködjünk. A nyugalom sem 
azért, hogy megnyugodjunk. Sem­
mi sem önmagáért, minden a 
többért, a jobbért, a szebbért, a 
jövőért.

Ki tanított meg erre? Az a 
csodálatosan céltudatos szerve­
zel. amelynek vasfegyelmétői 
túlzó egyénieskedésböl. kemény 
'harciasságától érzelgős lágyszí­
vűségem miatt sokáig idegen­
kedtem. Az a szervezet, amely 
klasszikus művek sorozatát nyi­
totta meg előttem, és ujját a 
lapra téve. így szólt (hozzám: 
..Olvasd!“ Az a szervezet, amely 
kinyújtott karral a föld egyhato- 
dára mutatott, és így kiáltott: 
..Nézzed!“ Olvastam és néztem 
és megértettem azl a roppant 
erőt, amely addig is. idegenke­
désem idején is mágnesként von­
zott a párt felé.

Kommunista lettem, és szabad 
vagyok.

demokráciának hívják, s ma 
már ő oltalmazza egykori daj­
káját, Debrecent. De nem feley 
tett semmit abból, amit ebben 
a városban szívott magába: az 
1849-es függetlenségi nyilatkozat 
szelleméből.

A hazafias szellem újjáebre- 
dését követte a szó szerinti újjá- 
épülés. Hol vannak már az üsz­
kös romok, az ablaktalan házak, 
a feldúlt és kifosztott otthonok, 
üresen tátongó üzletek, elakadt 
gyárak és döglött villamosok?

Már gyerekkoromban izgalma­
san érdekelt minden építkezés. 
Hogy örültem, mikor az első há­
romemeletes ház készült Debre­
cenben! Milyen büszke votiam, 
mikor a Nagyerdő felé vezető 
síneken fölhangzott az első vil­
lamos-csilingelős! Ez az örömöm 
megújult, megsokszorozódott eb­
ben a szabad évtizedben. Mert 
az újjáépítés után következett 
az újt-építés: parkok és paloták 
a város belsejében, gyártelepek 
és villamos vonalak a külsősége­
ken. A gyermekkori ösztönös 
örcm helyébe tudatos büszkeség 
lépett: megértettem, hogy nem­
csak a város épül, hanem a jövő 
is, a szocializmus. •

De a szocializmus nemcsak 
téglából és vasbetonból épül, ha­
nem talán még inkább emberi 
telkekből. Mennyi új ember, új 
lélek van ebben a városban! Hi­
vatali szobákból és tantermek­
ből, a tudomány, a művészet, az, 
irodalom műhelyeiből új szemek, 
új arcok kacagnak az égre. Föl- 
emelkedett munkások és földmű­
vesek, vagy munkás- és földmű­
ves családokból kiemelkedő fia­
talok. De új ember, új lélek szü­
letik á gyárban és mezőn is. Ott 
egyre többen tudják, miért is 
dolgoznak; itt egyre növekszik a 
szövetkezők száma.

Kitüntették
Déry Tibort és Föidessy Gyulát

A Népköztársaság Elnöki Ta­
nácsa a minisztertanács előter­
jesztésére F ö 1 d e s s y Gyula 
Kossuth-díjas irodalomtörténész­
nek 80.. Déry Tibor Kossuth- 
díjas írónak 60. születésnapja al­
kalmából a Munka Érdemrend 
kitüntetést adományozta.

A magyar irodalmi élet két ne­
ves képviselőjének Dobi Ist­
ván, a Népköztársaság Elnöki Ta­
nácsának elnöke hétfőn délután 
nyújtotta át a kitüntetéseket az 
Elnöki Tanács fogadótermében. 
Az ünnepségen jelen volt Nagy 
Dániel, a Népköztársaság El­

nöki Tanácsának elnökhelyettese, 
Darvas József népművelési 
miniszter, Béréi Andor, a Ma­
gyar Dolgozók Pártja Központi 
Vezetőségének tagja, Darabos 
Iván, a Népköztársaság Elnöki 
Tanácsának titkára, Veres'Pé- 
ter Kossuth-díjas, a Magyar írok 
Szövetségének elnöke, Erdei 
Sándor, az írószövetség első 
titkára. Parr’agi György 
Kossuth-díjas újságíró, Ta m á s i 
Lajos, az írószövetség párttit­
kára, az irodalmi élet számos más 
képviselője, köztük több József 
Attila-díjas író.

ünnepel az Orvostudományi Egyetem
.A Debreceni Orvostudományi Egyetem ma délután *45 órai 

kezdettel, városunk felszabadulásának 10. évfordulója alkalmából 
ünnepi nagygyűlést rendez a klinikai kultúrotthonban. Ünnepi be­
szédet mond dr. Ökrös Sán dor egyetemi tanár, dékán- 
helyettes.

Az orvosegészségügyi szakszervezet üzemi bizottsága ezen al­
kalomból megjutalmazza a felszabadulás óta eltelt, 10 év alatt ló 
munkájukkal kitűnt dolgozókat. Utána kultúrműsor szórakoztatja 
a nagygyűlés résztvevőit. Este dr. Árvái Sándor profusz- 
szor, az Orvostudományi Egyetem dékánja díszvacsorát ad a kitün­
tetettek tiszteletére. Juhász Lajos

Orvostudományi Egyetem,

Äz Ifjúság Balassa=ünrtepélye

És mi történt közben a váro­
sommal?

Az is újjászületett. Már felsza­
badulása után néhány héttel elég 
erős volt. hogy karján emeljen 
egy újszülött kisdedet: az Ideig­
lenes Nemzetgyűlést. Ez a kisded 
azóta óriássá nőtt. Magyar népi

De nem jutottam-e magammal 
ellentétbe? Nem vagyok-e me­
gint dicsekvő és elégedett. Nem!

Jól látom én mai életünk sok 
hibáját, nagy hiányosságát. De 
ha ezeket mind kijavítottuk (és 
ki fogjuk javítani!), akkor sem 
lesz elég! Az első szabad évtized 
után jönnek új évtizedek, évszá­
zadok. De nem jöhet olyan, idő, 
amikor azt mondjuk: „most már 
megálljunk!“ És nem jöhet olyan 
idő, hogy elfeledjük 1944. októ­
ber 19-ét. Azt a napot, amikor 
Debrecen egére is fölszökkent a 
szabadságnak szovjet hősök vé­
rétől pirosló új csillaga.

Debrecen középiskolás ifjúsá­
gának Balassa-ünnepélye — a 
Fazekas Mihály gyakorló, gimná­
zium rendezésében — szerda

délelőtt fél 12 órakor kezdődik 
a Központi Kultúrotthonban 

Ünnepi beszedet tart dr. Bán 
Imre egyetemi docens.

Jő alléitt vádié r/)ehveem !

Államunk megbecsüli értelmiségünket

t A néphez 
t István, Sz
1

hű értelmiségiek hamar megtalálták helyüket társadalmunkban. Vályi-Nagy Tibor. Wenti 
:odorai Lajos, Kesztyűs Lóránc!, Adler Péter és Krompacher professzorok a május 1-i me-t

net élén. (Folytatás a 7. oldalon)

Miskolcnak van, .Nyíregyhá­
zának van.

Debrecennek. még nincs ön­
álló rádióállomása.

„A mi kis városunk”, bizony, 
elmaradt ezen a téren is .,;

Pedig mily szép, nemes dolog 
lenne versenyre kelni a Kos­
suth-, meg a Petöfi-adóval.

S nem is lenne nehéz . ., 
így csak el-elábrándozhatunk, 
mi is lenne, ha ..;

★
„Egy köz. egy nóta” című mű­

sorunk köszönthetné a Hal-köz 
és a Pásti-köz élenjáró dolgo­
zóit.

„Szív küldi” műsorunk még 
változatosabb lehetne a pestinél. 
Mi — mondjuk — három le­
mezzel dolgoznánk s a kettő 
mellé: „Ne hagyd el soha” és 
„Árva a ház’’, még megszerez- 
nök harmadiknak azt. hogy 
„Nem adlak másnak ...”

★
O. és a riportok!
Micsoda pompás helyszíni 

közvetítéseket sugározhatna a 
debreceni rádió. Egy kis ízelítő 
elképzeléseinkből:

„Közelebb kerül ember az 
emberhez!” — túlhangos riport 
a debreceni villamosról.

„Takarékoskodik . a háziasz- 
szony" — mikrofonunk elkíséri 
bevásárló kőrútján, amikor egy­
másután fordul ki az üzletek­
ből, mert nem kap olyat, ami­
lyent' keres.t.

Tömegsport lett az ökölví­
vás’, — helyszíni közvetítés a 
Népbüfféből.

,,Becsüljük meg műemlékein­
ket!” '— látogatás a nagyállo­
máson.

.,Hogyan készül a bunda?” — 
■beszélgetés néhány debreceni 
futballistával.

A humorra is lenne gondunk.
Szombat esténként a TÜZÉF 

adna műsort, mert köztudomá­
sú, hogj' ez a vállalat szállítja 
Debrecen szórakozni vágyó kö­
zönségének a legtöbb „tré”-fát...

Vidám hangjátékot adnánk az 
SZTK-ból, ahol a fogorvos a jó 
fogat huzza ki, s az országúiról, 
ahol az árokba szaladt autó ita­
los vezetőjét egy lofogat huzza ki.

★
A „lakás-tánc" című új, népi 

táncnak a zenéjét tudnók csak 
közvetíteni, ez igaz, De a zene 
is kárpótolna mindenkit, hogy 
nem láthatja, mint táncolnak az 
igénylők. Fütyül: a lakáshiva­
tal. (Néha a jogos igényekre is.)

A debreceni kórusművészet is 
méltó helyet kapna a debreceni 
rádió műsorában. Elsősorban, a 
KlK-lakók kórusa jöhet itt szá­
mításba.
, „Zenés fejtörőnk” is minden­
kor nagy érdeklődésre tarthat­
na számot. Kérdéseink közül 
egynéhány: Miért nem lehet ta­
karéktűzhelyet. kapni? (Zenei 
aláfestés: Wagner: Tűzvarázs.) 
Miért nem járnak jól a debre­
ceni toronyórák? (Kíséret: ze­
nélő óra.) Miért olyan a ciga­
retta. amilyen? (Zene: Egy kis 
cigaretta, valódi finom..' 
Miért büdös a gáz? (..Szagos 
lesz az utca. »merre én járok. ) 
Mikor szűnnek meg az örökös 
értekezletek?

Bocsánat! Ezt az utolso feltö­
rő kérdést nem tesszük fel. Sen­
ki se tudna rá felelni...

ir
Ilyen lenne a mi kis rádiónk-
Reméljük, mihamarabb mi is 

megkapjuk a magunkét. Már­
mint a rádiót, F

1954 ÖKTÖBE1

A nyujtózkoi
meg finden I

k a hazak,
' utcák tornait 
mo ablakok írni 
szövi csodás ti
égy an. ^"^1 
lnn kisfiát kari
mérten lépkedi* 
tán egyszerre 
zsaszín pír M 
máre. Születni L 
ünnep előtti kél 
ja 1954 oktobef

Reggel nézem ; 
rák kiöntik t< 
kürtje szól, 
Ami előbb mé 
volt, az most i 
telik; formát. 1 
lalja helyéi az 
helyeiben. A n 
áll, a hivatalm 
sebész operácic 
hol a piacon i? 
első friss gyűl 
minden úgy in 
de mégis egy i 
előtt álljunk m 
natra. Mi volt 
előtt? Üszők, i 
sora. A szívek! 
a városon a 
Igen, innen in< 
romból teremte 
badságra lelt r 
rata. Az ujsági 
amikor jegyzet 
hogy egy neve. 
lázában élő na1 
krónikása.

Szelíd fényt 
nap. zászlók ki] 
homlokzatára. 
tíz,’ majd száz. 
nemzetiszín s<| 
virít a írönszp<i 
sítő jelszava, 
úti szovjet hősJ 
zaián embereií 
tisztítják, csínod 
lapokat. A íapof 
betűk, hősök nj 
bmnrkoszorübaij 

Betűzgctjük. 
ha el nem fakul 
rülöttünk a téí

A Déri Muzj 
zett képzőmül 
az ember talál 
Bal' a La szí 
című képe elöl 
Nemcsak azévj 
is idéz. ha néni 
bén a képben 
losabban Debil 
ember megáll 
ben. szívében I 
rögzítő mozgal 
ennek a tíz é' 
rysége, Át zúg
vagy amiben 
lett. több let! 
dásban. tehetd 
élménynek az 
vizsgélgatja a 
és avval a 
hogy festőink 
lába. az alálj 
tudták-e rejtői 
tíz évnek l| 
adja. Az embl 
a művészet szí 
vészét nagyra 

A kiállítási- 
kétségben is. 
ovink. A cseni 
a Tiszaloki I-j 
S6ig szélesedi 
ben sokszínűn 
kiállítású tj 
olajfestményei 
kapcsolatban 
hatjuk, hogy 
megragadja J 
köti, s a két] 
Sálva, rengeti 
nyul az embJ 

Holló L
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pem lehet ta- 
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1 Tűzvarázs.) 
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C EGY ÚISflG¥á JEGYZETÉBöOa nyújtózkodó lágy 'hajnalban 
minden csendes, Bobtskol- 

me” házak, csak olykor rebben 
" ti leak tömött lámpasora, A né-, 
.ablakok mögött most az alom "’t i csodás történeteit S puha 

Tül i<ibomló hajjal nőverem is 
"Tkisfiát karolja... Lassan, kl- 
1 tépkednek a percek ...az- 
im pnyszerre csak halvány, ró- 

nn-in pír fut a keleti ég pere- 
ZTe Születni kezd az új nap! Az 
Z'L„ előtti készülődés nagy nap- 
„1954 októberében...

fipo.iel nézem az áradatot. Az ut- 
rik’kiönlik tömegeiket, gyárak 
kürtje szól. villamos csilingel 
Ami előbb : még mozdulatlanság 
voit az most mind tartalommal 
telik' formát, testet ölt, és elfog­
lalja helyét az élet ezernyi mű­
helyeiben. A munkás gépe melle 
áll a hivatalnok tollat ragad, < 
sebész operációra készül, s vala 
hol a piacon is kirakják a reggel 
-Iső friss gyümölcseit. Látszólag 
minden úgy' indul, mint máskor, 
de mégis egy nappal október 19-e 
előtt álljunk meg azért egy pilla­
natra. Mi volt itt, tíz évvel ez­
előtt? Üszők, rom, kiégett utcák 
■ óra. A szívekben bizonytalanság 
a városon a háború pecsétje 
Igen, innen indultunk el, ebből a 
romból teremtett új életet a sza­
badságra lelt népünk acélos aka­
rata. Az újságíró is erre gondol 
amikor jegyzettömbje után nyúl 
hogy egy nevezetes, a készülődés 
lázában élő napnak legyen a hű 
krónikása.

tető élete forr, gyermekek játsza­
doznak. Nemsokára idejön, jeleni 
majd az emlékezés, elmondja: 
hogyan gazdálkodtunk a . kapott 
szabadsággal... Akik hallgatják, 
ugyan már nem szólalhatnak 
meg. de dicsőségükről, hős tet­
teikről annyi szó, annyi dal be­
szél.

★

A Villamos Vasút -Salétrom ut 
cai telepén Nyalka. Imre elvtárs 
és társai épp az 54-es kocsi fő 
vizsgás javításán dolgoznak. Va 
1 ahogy most gyorsabban és fürgeb 
ben mozog a kezük: fürgébben, 
mint bármikor. Hogyisne, mikot 

kocsi elkészítését október 19 
tiszteletére vállalták. Késedelem 
nélkül, becsülettel el is készülnek 
vele!

Ha az 54-est átadják, a 36-ik 
kijavított kocsi kerül ki a felsza­
badulás óta — kezük alól. Az el­
sőket még a romok és a töymele 
kék alól kaparták ki, szinte két 
kézzel. Hogy .futni tudjanak, leg­
előbb is a síneket és a felső ve­
zetékeket hozták rendbe, aztan 
jött a javítások időszaka. Jött, es 

munka egyre sürgetőbb lett.
Az első kocsitól a mostani har­

minchatig bizony, hosszú volt az 
út. Csak roncsok es újra roncso 
kerültek szemük elé, sok idei 
semmi más. De mégsem csügged 
tek el. Az emberek sokat varnak 
tőlünk — mondogatták — 'gy s3"
kát is kell adni. ,

★ . .
Szelíd fényt, csxirgoí az őszi 

nap, zászlók kerülnek a házak 
homlokzatára, Először egy, majd 
tízj majd száz. A drága varos e 
nemzetiszín selymek lobognak 
virít a. transzparensek sok lelke^ 
sítő jelszava, A Vörös Hadsereg 
úti szovjet hősi emlékmű talpa 
zaián emberek szorgoskodnak 
tisztítják, csinosítják a márvány­
lapokat. A lapokon lángoló arány- 
betűk, hősök nevei, lejebb barna 
bronzkoszorúban puska és kard.

Betűzgetjük, keltegeijük ä so 
ha el nem fakuló történelmei. Kö­
rülöttünk a téren a város lük-

buzog szívükből a szó. En hallás 
nélkül is úgy hiszem, jövendő 
boldogságuk szálait szövögetik!

Előttük a téren hosszú, kecses 
oszlopon: kiterjesztett szárnyú
repülőgép . . . Igen az ő útjukat is 
egyengetik 1944 halhatatlan hő­
sei.

Hát megadták! És holnap meg 
többet adnak. Kezük alat. aka. 
csak a kovácsüllon a vas, fen ma 
lódik, igazodik az új Magyaroi- 
szág.

★

Nagyállomás. A tér előtt csend, 
bent a termekben szunyókáló em
berek Bejön a déli gyors es ki­
önti utasait. Milyen békés, nyu 
godt, derűs a kép.

A lócák egyikén egu katona ci,
égy fiatal falusi law o
jTm/más tekintetét keresik.
ITen mint a patak vize, feír

A Tervező Iroda Vörös Hadse 
reg úti épületében szintén pezseg 
az élet. Mérnökök., technikusok, 
mind-mind a pórt által adott szó 
valóraváltásén dolgoznak. Készül 
a Csapó utcai lakásépítkezések A 
B. D és E tömbjének műszaki tér 
ve. a kábái 100 erőgépes gépállo 
más tervrajza. Aczéí Viktor. Biki 
Gábor, Szöőr József minden moz­
dulatukkal a gazdagabb és szebb 
Város tervét vetítik papírra.

A földszinten már a kultúrte­
rem emelvényeit, falait díszítge 
tik szorgos kezek. Délután, akár 
csak a Gördülőcsapágy gyárban, 
Kefegyárban, ünnepi gyűlés volt 
— a szabadság tizedik születés­
napjának drága méltatása.

így futnak a percek, el is siet a 
délelőtt. A Bútorgyárban már a 
113.882-ik exportszéket készítik, a 
Textilgyárban Boros Józsefné 
nyolcgépes szövőnőnek 155, M a 
ti ka Annának 160 százalék a 
délelőtti átlaga. A Bútorértékesítő 
előtt egy 5400 forint értékű kom- 
bináltszekrényt raknak szekérre. 
Darvas Elek a boldog tulajdo­
nos. A DEMKE-ben két kis pu­
fókarcú újszülött sivalkodik és 
Balogh néni az Erzsébet utcá­
ban hozzákezd a déli ebéd elké 
szítéséhez. Most az egyszer na­
gyon siet. meri ve je a Villamos 
Vasút délutáni ünnepségére hív­
ta, ahol a tíz év legjobb munkás út 
jutalmazzák meg.

Képzőművészeti kiállítás 
Debrecen felszabadulásának 

10. évfordulójára
A Déri Múzeumban megVende- 

zett képzőművészeti kiállításom 
az ember talán önkéntelenül is 
Bal’ a L á-s z 1 ó 1954 okt°ber ' •
• ímíí képe előtt áll meg legelőnb. 
Nemcsak azért, mert evformvo 
is idéz. hanem azért is, »ert 
hen a képben van benne legsaja- 
tosabban Debrecen. S ahogy a 
ember megáll a kép előtt. Kjé­
ben. szívében a kép történelmet 
rögzítő mozgalmasságéban atzug 
ennek a tíz évnek nagysaga, sű­
rűsége. Átzúg mindaz, amivel, 
vagy amiben az ember nagyobo 
lett. több lett. életben, gondolko­
dásban. tehetségben. S ennek az 
élménynek az izgató melegeben 
i/izsgálgatja az ember a képeket 
és avval a kíváncsisággal ns 
hogy festőink a színek hangula­
tába. az alakok formáiba bele 
tudták-e rejteni azt. ami ennek a 
tíz évnek legszebb történelmet.

P, J

adja. Az embert, az életet, amitol 
a művészet születik, amitől a mű­
vészét nagyra nő.

A kiállításra kerülő képek te­
hetségben is, témában is" sokszí­
nűek. A csendéletek nyugalmától 
a Tisza löki Erőmű mozgalmassá­
gáig szélesedik a skála, s e keret­
ben sokszínűén villódznák a szép 
kiállítású tájképek, arcképek 
olajfestmények.. És „a képekkel 
kapcsolatban azt is megállapít 
hatjuk, hogy nem egy azonnal 
megragadja az embert, magához- 
köti, s a képek összhatását vizs­
gálva, rengeteg apró szépséggel 
nyúl az ember szívébe.

Holló László Őszi szántás

egy építőmunkás emlékezik

A TÖRTÉNETEK MEGELEVENEDETT HŐSE
Pálfi Sándor hónapok óla bujdosóit 

mái-, hol a városban, hol kint a pusz- 
Ián, egyik tanyáról á másikra, miül egy­
kor a betyárok. Pedig nem rabolt, em* 
bért sem ölt. Nagyobb Vétke, volt annál : 
kommunista volt. Húsz éven át minden 
vasárnap jelentkezett a rendőrségent de. 
egyszer aztán megunta. Negyvennégy ele- 
jen összetákolt magának egy kis ládát s 
mire a detektívek érte. jöttek, hüll he­
lyét találták. Nem is akadták nyomára, 
hiába keresték, lgaz-s volt úgy, hogy he­
tekig csak éjszaka mozdult ki a lakás­
ból, hogy levegözzön.

NEHEZEN MÚLTAK 'flu a hetek, 
hónapok és minél közelebb jött a sza­
badulás reménye, annál kinzöbb volt a 
rabság. Messziről hozták ezt a szabad­
ságot, nagy utat kelleti megtenniük a 
prémsapkás szovjet katonáknak, amíg cl- 

:rtek Debrecenig. A mesebeli mérfölde­
ket lépő csizmában is időbe tellett vol­
na, amíg Moszkvától idáig érnek, hál

— Gcnnánszki ? — áül meg a három 
kalória a lanyaudvaron.

Szólni akart, de nem tudott. Különös 
dolog a meghaladótIság, belefojtja a$ 
emberbe a szót. Csak a fejét rázta, 
nézte, nézte a három ötágú vörös csil­
lagot, amik . a katonák sapkáiról felér 
ragyogtak. Széttárta karját és mutatta, 
kerüljenek beljebb. Most a katonák in- 
leltek nemet, s a szomszéd tanya felé in­
dullak. Ijedten állt elébiik. Nem. így 
nem engedi el őket. Meg se kínálta, ke­
zet se fogott velük. Mióta várt 6 erre a 
pillanatra, és most csak ügy minden női­
kül elengedje, őket ? Milyen jó tenne be­
szélgetni velük. Megkérdezni hová 
valók, mit dolgoznak otthon. Leütnének 
olt bent a tórára, s kérdezgetnének, me- 
sélgctűének egymásnak, hol miluen a vi­
lág.

— üljelek le. egy kicsit, biztosan elfá­
radtatok. Harapjatok valamit — mondta 
Pálfi.

című képe szinte balladason szop 
és tömör, s csendéleteiben ielpa- 
rázsió piros színeit érdemes volna 
bővebben tanulmányozni. De 
Ballá László és Meny­
hárt József tájképeiben is 
szinte üdítően érvényesül az elet 
nyugalma, gazdag egyszerűsége. 
Dienes János alakjai mindig 
biztosan és erőteljesen megalko- 
tottak, legyen az tanaóstiUar, 
vagy mezőőr. Képei maVkanssa- 
»ukban is nagytehetségű művészt 
mutatnak, s mutatják azt is, 
hogy Dienest mindig az ember 
ösztönzi alkotásra. ü éleg> nazi 
László képei meggyőzően iga­
zolják, hogy énnek a tíz ev tör­
ténelemnek felnőttek mar a ho»ei 
a gépállomásokon, a munkapa­
doknál.

A kiállított képek legjava, té­
mában legyen az tájkép, vagy 
Csokonai-szobor, mind ennek a 
tíz évnek a történelmét példázza. 
Azt hogy 1944 október 19-tol, 
1954 október 19-ig ilyenné válto­
zott a táj, ilyenné formálódott az 
ember, és ilyen lett a kép.

Éz á képzőművészeti kiállítás 
nemcsak a festőművészek ered­
ménye. de azoknak a nyeiesege 
is, akik szeretik a szépet az élet­
ben is, az alkotásban is. S ezek­
nek a száma ma már egyre több 
Debrecenben is. Igazolják ez 
elsősorban a látogatók, akik va­
sárnap is, hétfőn is egyre többen 
keresték fel a kiállítást. Ég>ie 
többen, mert a képek nagy több­
ségében megtalálják azt. ami a 
művészet: legszebb igényessége : 
az életet. ß L

Este fáklyás felvonulás végig a 
városon. Táncolnak, magasodnak 
az imbolygó lángok, fiatalok éne­
ke zeng. Az utca most kitárja for­
ró és ünneplő szívét. Mi, akik 
nézzük ezt a képet, mi is egyek 
vagyunk az emlékezésben, a há­
lában.

Már csak néhány óra- es 
ránk virrad a nagy ünnep. Már 
csak néhány óra, de én a riport 
végére pontot téve máris kö- 
szöntlek szabad, büszke váro­
som . . :

Köszöntlek és így búcsúzom:
Légy egyre szebb, légy egyre 

gazdagabb! ^

még örökösen harcolva minden talpaiul 
nyi helyért életet, vért' áldozva.

Verte meg az isten ezt az életet, 
hogy saját hazájában űzött vadként él az 
ember — buggyant ki száján nem egy­
szer a 'keserűség.

Volt min keseregnie. Tanyáról tanyára 
szállt a hír, hogy mentés ürügyén ki­
fosztják a várost, s a németek amit nem 
tudnak elcipelni, meg akarják semnvsi- 
teni. Volt aki hitte, , volt aki nem, csak 
.akkor döbbent rá, hogyan válik minden 
a fasiszták martalékává. amikor Dchrr- 
ceü' fölött vörösre gyűlt az ég A szélnél 
is sebesebben jött a hír :

— fig az István malom ! Lón jól a Va- 
gongyúr !

ÁLLT A TANYAUDVARON, ncz^ 
te a hajnal színűre festett eget. Nem lát­
ta, csak sejtette a pusztítást, és elszorult 
a szíve. Mennyi liszt, búza, drága gépek 
válnak a tűz martalékává.
_ Sem lehelnek már messze az elvr 

társak — biztalfíalla magái,, s füleli, fi­
gyelte az egymásnak fclcsclgctő fcau'je- 
re.k zaját. ’

Aludni is alig Indáit az izgatottságiál. 
/ihren akarta várni az, elvlársaknt. Ki 
tudja, melóik óra hozza meg a félszoba- 
dulásl ?

ALIG DERENGETT niég, amikor 
a távolban végtelen hosszúságban húzódó 
aulósort látott. Lassan mozogtak előre, s 
rcinegéit a hűvös hajnali levegő a dü­
börgésüktől. Amikor közelebb értek, ak­
kor látta, hogy nem autók, hanem tan­
kok vonulnak az úton Debrecen fele. 
Megdobbant a szive. Szovjet tankok. 
Ideértek hát végre !

Álló napon 'át zengett, dübörgőit, re- 
menetf az ég, föld, s Irvegó. Folgt a harc 
Debrecen fel szabadi fásáért.

Három katona jött a tanya felé a 
gyalogúdon. Nem magyarok, nem is né­
metek — állapította meg Pálfi.

— ők azok! — kiáltott fel önkéntele­
nül, s berohant a házba. — Ht vannak, 
megjöttek a szovjet katonák-! —. üisá-
golln a többieknek, s már futott is vissza 
ki az ajtóba, hogy fogadja őket

A HÁROM KATONA egymásra 
néz. Az egyik [elrántja a vállát. Nem ér­
tik mit mond, de azért megállnak. Pere 
'íc lelik bele, s Pálfi jókora kenyérrel, 
kolbásszal jön ki a házból. Nyújtja a 
katonák felé. Az egyik elveszi, és n kol­
bászt is, meg a kenyeret is darabokra 
töri. Sorban mindenkinek ad egy dara­
bot. Pál fi na k is.

— Kusaj — mondja, s letelepszik a 
gyér őszi fűre.

Nagyokai harapnak a kolbászból, meg 
a kenyérből. Pálfi nézi őket és eszélje 
juhiak az apja gyerekkori m°sé.i a 
je( emberekről. Mennyi történetet hozott 
magárai a hadifogságból. Esténként kö­
rülülték a család, a szomszédok, nr elv- 
társak. s az apja beszélt, beszélt a késő 
éjszakába hajló estéken az orosz forra­
dalomról, a földhozjullaloll muzsikokról, 
Leninről, Sztálinról.

Az apja oltotta belé a szovjet embe­
rek iránti szerctetet. ő mondta : meglá­
tod egyszer még ide is eljönnek. Ha ma­
gunk nem tudjuk kiharcolni a szabadsá­
gunkat, ők segítenek nekünk.

ALIG ÜLTEK off valameddig, 
mentek tovább. Pál fi a kapuban elbúcsú­
zott tőlük, de soká nem mozdult. NéZie 
a három katonát, míg belé nem vesztek 
a messzeségbe. Akkor megfordult, és 
lassan bement a házba. A mcslergcre.n- 
dáról leakasztotta a madzagra tűzött, 
megrongyolódott kalendáriumot. Milyen 
nap is van ma? — lapozgatta az agyon­
forgatott lapokat.

— 1944. október 19. csütörtök — ol­
vas la félhangosan. •

Tűnődve nézett líi az ablakon a város 
felé.

A kalendáriumot visszaakasztotta a he- 
lilére, s az fi fi'? hlól előhúzta a hónapok' 
kai'előbb ősszeeszkábált .ládát. Belerá-
mnlta, ami holmija szerte szét volt "S 
rákattinlolld a kis, lakatot.

— Holnap visszamegyek a városba 
mondta a háziaknak. — Xem kelt tovább 
bújdosnam. Debrecen már felszabadult.., 

LÁSZLÓ GYULA ,

j Virágzásnak indult a kultúra

: . ..■ „iwhen dalok, új táncok születtek. Vidámabb, örömtelibb lett az élet. Erről;;
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Hegy <31 érdeklődés a ve!©g@tott 
debreceni szereplése iránt

Debrecen város felszabadulása 10. évfordulójának tiszteletére ren­
dezett sportműsor legnagyobb érdeklődésre számottartó eseménye lesz a 
magyar labdarugó válogatott szerda délutáni szereplése. Az OTSB a la- 
nácsválasztások tiszteletére ezen előkészületi mérkőzésen a válogatott 
keret ellenfeléül a D. Petőfi megyei bajnokságban szereplő együttesét 
választotta. Az edzömérkőzés iránt megyeszerte máris nagy az érdeklő­
dés. Többezer jegyigénylés érkezett a Petőfi Sport Kör irodájába.

A válogatott labdarugók szerdán délben 11.35-kor érkeznek a 
nagyallomásra, ahol ünnepélyes fogadtatásban részesítik őket. A mér­
kőzést a nagyerdei stadionban fél 3-kor kezdik. Előtte űttörömérkőzést 
rendeznek. A Villamos Vasút sürített villamosjáratókat indít, az AKÖV 
az Arany Bikától fél 2 órától különjáratot állít be. A vidékről Debre­
cenbe utazni szándékozók csoportosan kedvezményes áru vasúti jeggyel 
utazhatnak a mérkőzésre. Ma reggel a torlódásmentes jegyelővétel cél­
jából a Petőfi sportirodáján (Magyar-Szovjet Barátság útja 8.) kívül a 
VTSB Simonffy utca 1/c.. alatti hivatalában is lesz jegyárusítás. Pénz­
tárnyitás a pályán 12 órakor.

Hétfőn kijelölték a. magyar válogatott labdarugó csapatot, mely 
vasárnap Csehszlovákia ellen Budapesten lép pályára. Ez a csapat ját­
szik szerdán Debrecenben is a D. Petőfi ellen. Az „A” válogatott:
Grosics — Buzánszki, Lóránt, Lantos — Bozsik, Szőj ka — Sándor, Ko­
csis, Hidegkúti, Puskás, Fenyvesi. Tartalék: Palotai, Kárpáti Koiász es 
Czibor,

Nagyszerű győzelmet aratott a 0. Honvéd
A D. Lokomotív döntetlenül végzett Debrecenben

Vasárnap a debreceni NB II-ős 
csapatok közül a D. Honvéd játszot­
ta. a nehezebb mérkőzést. A várako­
zásnak megfelelően igen erős iram i 
mérkőzése volt Sajószentpétérén a 
helyi bányászcsapat ellen.

Már a • 10. percben megszerezték 
a vezetést a debreceniek: Radványi 
a kijött kapus mellett hálóba emelte 
a labdát. Pár perc múlva Szendrei 
egyenlített. A 20. percben a kitörő 
Kovácsot a büntetőterületen belül 
kézzel húzták vissza, a megítélt 
11-est Nótás értékesítette. A 35. 
percben Szabó 20 méterről leadott 
váratlan lövéssel'3:1-re növelte a D. 
Honvéd előnyét. A II. félidőben nyo­
masztóan- támadtak a hazaiak. A 20. 
percben Vécsei lövése Paulás lábát 
érintve jutott Veres kapujába 3:2. A 
30. percben büntetőrugás volt a 
Honvéd ellen. Veres jó érzékkel há­
rította. A Honvéd elfutásokkal kísér­
letezett, Érsek azonban kétszer is 
rontott — tiszta, helyzetben.

A mérkőzés nagy vészében a sa- 
jószentpéteriek támadtak. A D. Hon­
véd védelme ezen a mérkőzésen jól 
álit a lábán. A helyiek nyomására 
jellemző, hogy mintegy húsz szögle­
tet rúgtak. A D. Honvéd s egyben a 
mezőny legjobbja Sztibor volt. de 
nem maradt el mögötte Veres sem. 
Kitűntek még Nótás, Rólh és a Rad- 
ványj-—Szabó szárny.

A D. Lokomotív a Diószegi úti -pá­
lyán fogadta a Miskolci Honvédőt. 
Az első félidőben a. vasutas csatár­
sor sok szép támadást vezetett — 
inkább a balszárnyon. A 17. perc­
ben Zámbó átadását Bánki begiírí- 
totta. 1:0. Nyolc perc múlva a ven­
dégek szép jobboldali támadása 
Nagy II. révén meghozta a kiegyen­
lítő gólt. 1:1. A 35. percben Kom- 
lóssi szögletrugására a kapuelőtti 
csoportból Asbóth emelkedett ki a 
legjobban, s fejéről a labda hálóba 
jutott. 2:1.»Szünet után a 26. percben 
egy szabadrúgásnál a Lokomotív 
védők kényelmeskedtek a sorfal 
megalakításánál s a labdának hirte­
len nekiszaladó Gyikó a sarokba 
lőtt. 2:2.

volt
leg­
volt

Ezen a mérkőzésen nem 
nagy küzdelem. A Lokomotiv 
jobb csapatrésze a támadósor 
— de csak az első félidőben. A vé­
dők és a fedezetek többször bizony­
talankodtak. Egyénileg Asbóth ját­
szott a legjobban, Kom lóssi egyen­
letesen, jól játszott. A védelemből 
Móré tűnt ki, a fedezetek közül 
Simonyi volt a jobbik Zámbó az első 
félidőben jeleskedett, második fél­
időben elkalandozott — Fülep —

D. Honvéd —Sajószentpéteri Bá­
nyász 3:2 (3:1). D. Honvéd: Veres — 
Szám, Róth, Sztibor — Nótás, Paulás, 
(Mészáros) — Radványi, Szabó, 
Gyetván, Kovács, Érsek. Góllövők: 
Radványi, Nótás (11-esből) és Szabó.

D. Lokomotív — Miskolci Honvéd 
2:2 (2:1). D. Lokomotív: Papp — 
Molnár. Móré, Kovács — Simonyi, 
Tassi — Komlóssi, Horváth, Bánki, 
Asbóth, Zámbó. Góllövők: Bánki és 
Asbóth.

Az NB II. Keleti csoportjának többi 
eredménye, ózdi Vasas—Nyíregy­
házi Építők 2:0. Miskolci Lokomotív
— Bp. Postás 3:0, Salgótarjáni Vasas
— Bp. Lokomotív 1:0, Gödöllői Dózsa
— Egri Fáklya 0:0, Perecesi Bányász
— Nagybátonyi Bányász 1:1, Kistere- 
nyei Bányász — Miskolci Építők 1:1.

A bajnokság állása

Oyozelem a sportban — győzelem a muÉÉan
Mintha nem is októbert írnánk. A 

feljövő nap sugarai inkább tavaszt 
hirdetnek. A nagyerdei stadion kö­
rül is harcol még a nyár az ősszel... 
ma még a nyár győzedelmeskedett. 
Fiatalok gyülekeznek a stadionban. 
Vonattal, autóbusszal, vannak, akik 
kerékpáron érkeztek Debrecenbe. — 
Hívásra jöttek.

A DISZ városi bizottsága meghív­
ta a Debrecen környéki parasztfia­
talokat, hogy városunk felszabadu­
lása tizedik évfordulóján sporttal is 
ünnepeljék a szabadságot. El is jöt­
tek sokan. Itt van a stadionban a 
Rákosi telepi Dózsa termelőszövet­
kezet DISZ titkára, Incéd! István, aki 
büszkén viseli kabátján a ..kiváló 
termelőszövetkezeti tag” kitüntetést. 
Nem akart elmaradni a sportban 
sem Gyulai Ilona. Ö a macsi Uj Haj­
nal tsz-ből jött, hogy futásban is 
megmutassa mit tud?! (Meg is mu­
tatta — az 500 méteres síkfutás­
ban 1:49.1-es idővel az ifjúsági mi­
nősítési szintnél jobb időt ért el). 
Egy kis baj van Lisztig Margittal, 
az ondódi Dózsa tsz DISZ titkárával. 
Nem akar „kötélnek állni”. Nem 
akar nekivetkőzni, hogy ő Is részt 
vegyen e nemes vetélkedésben. Egy 
kis „agitáció” s ő is a versenyzők 
közé áll.

Kezdődik a verseny . . . Paraszt­
fiataloktól népes a pálya. Gyülekez­
nek a rajtnál, az ugró- és dobóhe­
lyeken. Nézzük ... a 100 méteres 
után rajtolnak a női „ötszázasok”. 
A rajt jó... Fürgén szedik a lábu­
kat a lányok s mindjárt Molnár 
Róza és Gyulai Ilona kerülnek az 
élre... elsőnek Molnár Róza szakit-
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Ma ifz év® 
ba tiltotta fai " 
Szovjet Hadserq 
Debrecent. s

15 évve! ezelőtt 
1939-ben halt mes 
A. P, Orehov szov 
jet paleontoloqua
, r03r5léVV6! E=el6tt,1 j95-ben az erdeiyi
és havasalföldi se­
regek legyőzték a

ja el a célszalagot, ideje 1:46.4, a 
másodiknak mindjárt mögötte Gyulái * 
ért be. A győzelem így is a család- * 
ban marad, mindketten a macsi Ujj 
Hajnal tsz tagjai. Izgalmasak a Lob-j 
bi versenyszámok is. Súlydobásban, 1 
távolugrásban cs magasugrásban aj 
győztesek az ifjúsági szintnél is jobb j 
eredményt értek el. A lányokhoz j 
hasonlóan jól szerepeltek a fiúk is. 4 
A fiatal Kati László 145-öt ugrottá
magasba, Szatmári az ondódi Dózsa-$ törököt Gyurgyevánál,
ból jött a versenyre. 9.35 métert ♦ -------------- -
dobott súllyal, a macsi Uj Hajnali Sil.-UÁe
tagja, Török József 51.50 méterre* HOlQdl ill Iliiig!
dobta a gránátot. Ezután következik ♦ . ...
a legizgalmasabb. . . t Hasainkban másodízben rc-nde-

Labdarugó mérkőzés. A Macsi * zik meg ez évben a bolgár filrrs 
Uj Hajnal-Rákosi telepi Dózsa. Zúg*hetet. Az elmúlt évben is nasv 
a hajrá, a kevés szurkoló biztatja* .. , t1. i bolgár
csapatát.. (Nincsenek annyian, mint ♦ ^ \Ker*T€J Zd-'lou 16 a DO*gai film« 
a magyar —lengyelen voltak). Vhet Debrecenben is. Az u,i bolgár

Váltakozó támadások . . . Az ele.iér * filmművészet egyre magasabb 
még a Rákosi telepi Dózsa-beliek ♦ csúcsokra lép 
tartják magukat — na meg az ered- 7
ményt — de később az Uj Hajnal­
beliek jobb összjátéka felörli ere­
jüket s bizony három góllal terhelik 
meg a Dózsa hálóját, most már az 
Uj Hajnal tartja az eredményt, ami 
nem is változott. Maradt 3:0!

Jól telt cl a vasárnap délelőtt. — 
Felfrissültek a termelőszövetkezeti 
fiatalok. Ebéd után a Rózsa utcán 
várják a fiúk és lányok az autó­
buszt, hogy haza vigye őket. Mellü­
kön diszlenek a győzelmi érmek. 
Büszke elszántság sugárzik szemük­
ből. Győzelmet arattak a sportban,

A 21-én kezdődő filmhét alksí» 
mával Debrecenben a Béke mo­
ziban díszelőadás keretében mu- 

^tátják be a „Szeptemberi hősök“ 
* című filmet. Az ünnepi megnyi­

tóra városunkba erkezi*k Trajcso 
Dobroszlavszki népművelési mi­
niszterhelyettes és 'Angel Wagen- 
stein, Dimitrov-díjas, a „Szep­
temberi hősök“ című film írója. 
Az ünnepi hét alkalmával a Bé­
ke filmszínház előcsarnokában

1. Ózd 25 22 3 91:18 44
2. Gödöllő 25 14 6 53:47 33
3. D. Lók. 14 4 7 66:36 32
4. Misk. Lók. 25 13 5 7 50:34 31
5. Nyíregyh. 25 14 3 8 40:32 31
6. Pereces 25 13 10 46:42 28
7. Salg. Vasas 1 1 5 9 52:43 27
8. D. Honvéd 25 9 9 32:35 27
9. N.-bátony 25 11 4 10 41:42 26

10. Eger 25 8 9 8 24:24 25
11. S.-péter 25 10 13 37:49 22
12. M. Honvéd 25 8 12 37:49 21
13.ZM. Építők 25 6 5 14 29:47 17
14. Bp. Lók. 25 3 8 14 26:57 14
15. Kisterenye 25 6 17 26:63 14
16. Bp. Postás 25 2 4 19 27:59 8

AZ NB I. EREDMÉNYEI

6p. Kinizsi—Szegedi Haladás 3:2, 
Dorogi Bányász—Bp. Honvéd 2:1, 
Bp. Vörös Lobogó—Bp. Vasas 5:0, 
Győri Vasas—Salgótarjáni Bányász 
2:0, Diósgyőri Vasas —Szombathelyi 
Lokomotiv 3:0. Bp. Dózsa — Csepeli 
Vasas 4:2, Sztálin Vasmű Építők— 
Vasas Izzó 3:0.

A MEGYEI LABDARUGÓ BAJNOKSÁG
utolsóelőtti fordulójának legjobb 
mérkőzése a D. Haladás—D. Építők 
találkozó volt. Igazságos döntetlen 
eredmény született. A bajnokság ki­
írása szerint négy kieső lesz. Már 
biztos, hogy a Hajdúdorog, D. Pos­
tás és Hajdúnánás a kiesés szomorú 
sorsára jutnak. Vasárnapi eredmé­
nyek: D. Haladás —D. Építők 1:1, 
D. Postás—D, Állomás Lokomotív 
3:3, D. Vörös Meteor—D. Kinizsi 2:1, 
Hajdúszoboszló—Hajdúnánás 4:1, Be­
rettyóújfalui V. Meteor—Hajdúdorog 
3:0, D. Dózsa — Püspökladányi Loko­
motív 2:1, D. Előre—D. Vasas 2:1.

A bajnokság állása
1. D. Építők 29 24 3 2 90:23 51
2. D Vép Lók. 29 21 4 4 89:38 46
3. D. Petőfi 29 19 4 6 81:36 42

Mi 4. D. V. Met. 28 17 1 10 49:39 35
o.‘ D. Dózsa 29 12 9 8 68:48 33
6. D. Haladás 27 12 7 8 60:40 31

IS; í 7. D. Áll. Lók. 29 12 6 11 56:61 30
3. P.-ladány 28 1 1 6 11 42:42 28
9. D. Kinizsi 29 10 5 14 53:57 25

10. D. Vasas 29 11 3 15 43:55 25
11. B.-újfalu 29 11 3 15 25
12. D. Előre 29 11 2 16 43:64 24
1 3. H.-szob. 28 9 3 16 51:73 21

. 14. H.-nánás 29 8 19 44:70 1-8
15. D. Postás 28 5 5 18 39:67 15
16. H.-dörög 29 2 5 22 28:103 9

EGV DARAB 12 TALÁLATOS
SZELVÉNY A TOTÓBAN

A 12 találatos szelvény: 1, 1, 1, 1, 
1, 1, 2, 1, 2, 2, x, x.

E héten a totóban 12 találatos 
szélvény egy pályázónak van. Nye­
reményösszege 225.282.50 forint. 109 
pályázó ért el 11 találatot, nyere­
mény 2066.25 forint, 1'622-en értek 
el 10.találatot, nyeremény 185 Ft.

ÖSSZEÁLLÍTOTTÁK a MAGYAR 
LABDARUGÓ VÁLOGATOTTAKAT
A Bratiszlavában szereplő 

,,B”-válogatott összeállítása: Gellér
— Kovács II., Börzsei, Dalnoki — 
Kovács I., Dékány — Tóth II., Csor­
dás, Palotás, Szusza, Tóth M. Tarta­
lék: Oláh, Kalmár, Bundzsák, Fejes.

Az utánpótlás válogatott az alábbi 
összetételben utazik Brnoba: Faragó
— Rajna, Várhidi, Dudás — Csernai, 
Kleibán — Bencsics, Varga (Dorogi 
Bányász), Orosz, Szolnok, Bédi. — 
Tartalék: llku l„ Henni II., Dávid, 
Sárosi.

Az ifjúsági válogatott összeálitása:
Várhidi — Sebestyén, Móré (D. Lo­
komotív), Vékony — Karácsonyi, 
llku II. — Csóka. Bukovi, Tichy, 
Taliga, Farkas. Tartalék: Bártfai, 
Szimcsák, Konrád és Sági.

EZT LÁTTAM EGY BIRKÓZÓ- 
VERSENYEN

Nagyszámú közönség előtt került 
lebonyolításra vasárnap délelőtt Haj­
dú-Bihar megye és Pest megye kö­
zött a válogatott, ifjúsági és felnőtt 
kötöttfogású birkozóverseny.

E nagy sporteseményt Debrecen 
felszabadulásának 10-ik évfordulója 
alkalmával rendezték. A találkozó 
érdekes, színvonalas küzdelmeket ho­
zott és jó felkészülést jelentett spor­
tolóinknak a jövő héten lebonyolí­
tásra kerülő országos bajnokságra.

A verseny rendezése kifogástalan 
volt, azonban meg kell, hogy je­
gyezzük: a jövőben sokkal gyak­
rabban kellene alkalmat adni a bir­
kózóknak, hogy tudásukat fejlesz- 
szék, hiszen varosunk e sportágban 
komoly múltra tekinthet vissza or­
szágos viszonylatban.

A felszabadulási emlékversenyen 
Hajdú-Bihar megye ifjúsági csapata 
6:4 arányban győzött Pest megye 
ellen. Részletes eredmények (eíől 
Hajdú-Bihar versenyzői): Rékasi (H) 
pontozással kikapott Szlamától (P); 
Szabados (P) ellenfél nélkül győzött; 
Kecskés (H) sérülés miatt feladta 
Hatvan (P) ellen; Csonka (H) ponto­
zással győzte le Tál őst (P); Fórján 
(H) tussal győzte le Ivánt (P); B. 
Kiss (H) tussal győz Sallai (P) ellen, 
Sóvágó (H) tussal győzte le Győrit 
(P); Pongor (H) tussal veszt Forgács 
(P) ellen.

Az utolsó két súlycsoportban Var­
ga és Kovács mindkettő (H) ellenfél 
nélkül győzött. Végeredmény: 6:4.

Minthogy az utánpótlás kérdése a 
legfontosabb minden sportágban, 
ezért a szurkolók és szakvezetők, 
ha lehet úgy mondani „még nagyobb 
figyelemmel” kísérték az ifik sze­
replését.

A verseny során egy igen tehet­
séges jó küzdöszellemü fiatal spor­
tolóra figyeltünk fel. Mikor eddig 
elért: eredményei után érdeklődtünk, 
kérdésünkre röviden elmondotta:

Forián Sándornak hívnak, 19 éves 
vagyok cs mindössze 2 éve sporto­
lok rendszeresen. A Püspökladányi 
Lokomotívból jöttem át a debreceni 
egyesülethez és eddigi eredménye­
met elsősorban edzőmnek, Németi 
Gyulának köszönhetem, aki azóta 
állandóan foglalkozik velem. Szeret­
nék tovább tanulni, fejlődni és min­
den vágyam az, hogy mielőbb fel­
húzhassam a „címeres mezt”. Mint 
később megtudtuk, nemcsak a sport­
ban, de munkahelyén is kiválóan 
megállja helyét, a Debreceni Járó­

otthon újra harcba indulnak, az öszi^ 
nagy mezőgazdasági munkában is * bolgár képklállít'ást rendeznék, 
győzelmet akarnak"kiharcolni, (f. k.) * ............. ... ■

I Hangversenyt adnak
ja és! a vakokI 120-

mű javító DISZ brigádjának tagja 
átlagos teljesítménye ez évben 
százalék volt.

Ezután léptek
Vak művészek látogatnak el Deb-

szőnvem-e a na-*ri3cenbe' hogy tanulságot tegyenek
gyök"- Hódos Kenéz ? Reznák "Né-tkulturál,s térén is értékes munka. 
g>oK . noaos, Kenez, Keznak, i\e fjukró| Oktober 23-án, szombaton

este nyolc órai kezdettel, magasmeti és a többiek. Sajnos megyei 
válogatottunk már nem küzdött oly 
lelkesedéssel, sikerrel, mint ahogy 
reméltük: a nagyarányú vereség 
okait meg kell majd vizsgálni.

Eredmények: (elől Pest megye 
versenyzői) Lepkesúly: Kenéz tussal 
győz Kolozs ellen. Légsúly: Fábri 
pontozással veszt Hódos ellen. Fe­

lszín vonalú kultúrműsorral mutatko- 
► zik be Debrecen zenekedvelő közön­
ségének a Vakok Szövetsége buda­
pesti központi kultúrgárdája a Köz­
iponti Kultúrotthonban (Arany Bikái

___________ . ______ „ VÁRHATÓ IDŐJÁRÁS. Felhöátvo-
helysúly: Krizsán győz Juhász ellen *nulások. legfeljebb északon egy-két 
Könnyüsúlv: Baloeh sérülése miatt♦ helyen kisebb eső. Mérsékelt nyuga­

ti, északnyugati szél. Enyhe idő.
Könnyüsúly: Balogh sérülése miatt 
feladta Sipos ellen. Váltó: André 
győz Fagyai ellen. Közép: Bállá győz 
Németi ellen (meglepetés!). Félnehez: 
Reznák győz Györfalvi ellen. Nehéz; 
Száraz tussal Szűcs ellen.

Mindent egybevetve azzal távoz­
tunk a versenyről, hogy jó sportol 
láttunk. Földes Tamás.

Várható legalacsonyabb hőmérséklet 
éjjel 6—9. helyenként 6 fok alatt. A 
legmagasabb nappali hőmérséklet 
nyugaton 19 — 22, keleten 16 —19 fok 
között. — A fűtés alapjául szolgáló 
várható hőmérséklet kedden tíz fok 
felett lesz.

A FRANCIA KOMMUNISTA PÁRT 
aktívái a vasárnapi tömeqes ter­
jesztés során 700.000 példányt ad­
tak el a „l’Humanité” Dimanche”- 

11:3 arányban vereséget szenvedett* bői.
a Bp. Vörös Meteor együttesétől. —♦ VASÁRNAP változatlanul tovább 
Bp. Vörös Meteor—-D. Lokomotív* folyt a londoni dokkmunkások 
24:8. Országos bajnoki férfi kézi-♦ sztrájkja, amelyben a résztvevők 
labda mérkőzés. — AD. Petőfi (száma már mintegy 27.000.

RÖVID SPORTHÍREK
Az asztalitenisz országos bajnok-* 

ság során a D. Petőf i Debrecenben *

nagypályás női kézilabda csapata* 
vasárnap az M. Posztótól 10:4* 
arányban vereséget szenvedett. — * 

A D. Előre atlétikai szakosztálya * 
a tanácsválasztások tiszteletére mi- * 
nősítő atlétikai versenyt rendezett,* 
melyen 62 induló vett részt. Har­
minchétén a minősítési szintnél jobb 
eredményt értek el. Jobb eredmé-* 
nyék. 100 m: Kardos (D. Postás) * 
12.4, 500 m síkfutás, női: Tudászi 
(D. Fáklya) 1:45, magasugrás: Kar­
dos (D. Postás) 165 cm. — A Bp. 
Előre Budapesten megrendezett mo­
torkerékpáros salakpályaversenyén 
a debreceniek közül Komáromi (D. 
Honvéd) a 125, Polgár (D. Lokomo­
tív) a 350-es sportgépek kategóriá­
jában első lett. Ij'j.. Lévai az 500 
kom kategóriában Kesjárt és Dom-

A MAGYAR BIOLÓGIAI EGYE­
SÜLET debreceni csoportja ma dél­
után 5 órakor szakülést tart a 
Kossuth Lajos Tudományegyetem 
XI. tantermében.
DR SAMU ISTVÁN ideggyógyász 

zakorvös, Béke útja 10—12 I. eme­
let 2. rendelőjét megnyitotta. Rendel 
hétköznap este 7—9-ig. (x)

FACH ZSIGMOND PÁL' Kossuth- 
díjas egyetemi tanár a történettu­
dományok kandidátusa, a Magyar 
Tudományos Akadémia Történettu­
dományi Intézetének helyettes 
igazgatója, a Magyar Tudományos 
Akadémia képviseleteben a Szov­
jetunió Tudományos Akadémiájá­
nak meghívására kéthónapos ta­
nulmányútra Moszkvába utazott,
A MAGYAR GYORSÍRÓ SZÖVETSÉG

lesz a 
(Vörös

jent megelőzve — bukása ellenére'«debreceni csoportjának felolvasó
első helyezést ért el. — ♦ ülése nem szerdán, hanem 21-én 

Skócia—-Wales 1:0. Labdarugó mér- * csütörtökön délután 4 órakor 
kőzés. — Somogyi János (Vörös Lo-tGyors- és Gépíró Iskolában 
bogó SE) vasárnap az 50 kilométe- * Hadsereg útja 8. szám alatt.) 
rés gyaloglásban 4:28:45.6 órás idő-* 
vei új világ, Európa és országos* 
csúcsot állított fel. (A régi csúcsot * 
a svéd Ljunggreen tartotta). Verseny* VÍG: háromnegyed 4, 6, 8 órakor: 
közben a 30 mérföldes távon Somo-JFel a fejjel. — BÉK-: délelőtt fél 10. 
gyi 4:19:13.8-as ideje is új világ- és*fél 12. fél 2 órakor: Két úr szolgá- 
Európa csúcs. * ja, délután háromnegyed 4, 6. 8

Mozik műsora

WWWWWWAÄWVWWWWWVWWVWWWWVWVWVWWWWWVWWWWWWWW ihé
GÁZTŰZHELY, fahér zo- 

máncos négyégös gázrezsó, 
gázvasalók, fehér ágy, vi­
rágállványok eladók, Po- 
roszlay út 32.

KÉZIMUNKA előrajzolás, 
harisnyaszemfelszedés, kö­
tés, gomb, csat behúzás 
Borza Mária, Halköz 1. sz.

IFJ. SIPOS István Kunha­
lom u. 9. szám alatti lakos, 
1 drb. 1953. évi szőke ko­
ca járlatlevele elveszett, 
megsemmisítem, Romhányi.

EGY fehér zománcozott 
sparhelt és két karikájú 
rezsó eladó, Teleki u. 64., 
2. ajtó.

RÁDIÓ, asztali zenegép 
3+1-es eladó, Szabadság­
telep, Csáthi u. 16.

VADRIB1ZLIT pöszméte 
alanynak bármilyen nagy 
mennyiségben veszek, Kút 
u. 70.

OLDALKOCSr komplett 
eladó, BMW gyártmányú, 
Kút u. 70.

ELCSERÉLEM nagy szoba, 
konyha, speizos jószágtar- 
tásos lakásomat hasonló­
val. Érdeklődni Nógrádi 
Mátyás u. 22. alatt.

KÜLÖNBEJÁRATU búto 
rozott szobába intelligens 
férfi lakótársat keresek, 
Méliusz tér 12. Keresztépü­
let, azonnalra.

KIHÚZHATÓ kerekasztal, 
falióra, női kabát, buenó, 
kulibunda, bélelt női csiz­
ma, aszparágusz, kombi­
nált dublé szemüveg eladó 

Csapó n. 91.
HASZNÁLT stukatur

deszka és léc eladó, Ke­
resztes u. 21.

ELADÓ kétszemélyes 
bordó rekamié, Nyomtató 
u. 2.

RÉZHENGERES kútszi- 
vattyú. gázrezsó, diófa'kre- 
denc, keményfa asztal, ré­
gi fotelek eladók, Agárdi 
u. 12.

BARNA aktatáska Péter- 
fiától. Külsővásártérig el­
veszett megtalálója 100 FI 
jutalom ellenében adja be 
Kéki. Mtklós, Kétmalom u. 
17. alá.

BEJÁRÓNŐT délutánra 
felveszek, Vár u. 2., I. 4.

5 hold föld kiadó Vedres 
dűlőben. Érdeklődni Rá­
kóczi u. 51.

PALFI ERZSÉBET,női ka­
lapüzletemet megnyitottam 
alakítást model után válla­
lok, Bájcsy-Zsilinszky u. 5.

KIADÓ 2 hold 768 négy-
ögöl föld, Perec vdülőben. 

Egy 360 literes boroshordó 
§ladó, Teleki u. 80.

ELADÓ 2 hold szőlő Haj- 
dúbagoson. Érdeklődni Te­
leki u. 82. 4. ajtó.

EBÉDLŐASZTAL, 6 sze­
mélyes porcelán étkészlet 
eladó, Pesti u. 45.

HÁZHELY Kuruc utca 
47. szám alatt eladó. Ér­
deklődni Dugovics Titusz 
utca 6.

ELADÓ Olajütő 86/b. 
számú ház. azonnal beköl­
tözhető, Kálmán.

HÉT és fél hold föld 
azonnal kiadó. Érdeklődni 
Csap u. 8.

KÁDÁR iparom gyakor­
lását megkezdtem, megren- 
déleseket, javításokat ju­
tányos áron vállalok, Vik­
tor Sándor Tócóskert, Acél 
u. 41.

SÜRGŐSEN eladó ház 
Darabos u. 26. Érdeklődni 
ugyanott.

háromnegyed 3, ~5, negyed 8 
órakor: Két úr szolgája. HÍRADÓ1- 
háromnegyed 4. 6, 8 órakor: Maclo- 
via. KOSSUTH: 5 és fél 8 órakor: 
Ezred lánya. — KLINIKA: csütörtö­
kön fél 5 és 7 órakor: Kis karmes­
ter.

Népnevelő I. Áll. Szanatórium 
. Póruljárt kérő. — Népnevelő II. All 

rony, ruhásszekrény éladó (Méntélén: Távol Moszkvától — NéP- 
Kossuth u. 75. ♦ nevelő III. Postás Kultúrotthon: Tör-

KÉTAKNAS szeneskályha * vényenkívüli lovag, 
eladó, Vendég u. 32. ‘ ■ —

JÓ állapotban lévő mély 
gyermekkocsi eladó’, Hu- _ 
nyadi u. 17—19. * Ma, szerdán, csütörtökön és pénte-

KÁRP1TOS iparom foly-jken 7-kor Holnapra kiderül, szel- 
megkezdtem, t vén;

PERZSALÁB bunda kifo- < 
gástalan állapotban, kő-1 
zéptermetre eladó, Vígked- < 
vü Mihály u. 13. j

ELADÓ fehér, lakkcsi-1 
szolt modern stilháló ke- 4 
ményfából, Gönci u. 3. j 

KALOR kályha, ágysod- <

Színházi műsor

eny. Szombaton 3-kor Holnapra 
Szombaton 8-

tatását újra
megrendeléseket átdolgozá-1kiderül, ifi szelvény. Szombaton 8- 
sokat, javításokat, jutányos tkor Luxemburg grófja. R. szelvény 
áron vállalok. Kész hen- ^Vasárnap 3-kor és 7-kor Holnapra 
cser kapható, Karácsony tkiderül, U: szelvény, 
kárpitos. Kálvin tér 12. ' ♦—------ —---------------------------------- --------- -

AH t N F P I fi PNAGY gyakorlattal ren- ♦ . ^ H u
delkezö motorszerelőt és * A Maqy— Dolgozok Partla Haldu- 
géplakatossegédet felvesz * Bihartriegyel Partbizottságának lapja 
a Növényvédő Állomás. Je- ♦ Szerkeszti: a szerkesztőbizottság

Felelős kiadó:
BARCZI GYULA 
Szerkesztőség:

Debrecen. Tóthfalussy-tér 10. 
Telefon : 19-40. 19-41. 19-42. 

Szabadság Lapnyomda Vállalat.

lentkezni lehet megvet i,a- $ 
nács, földszint 31. ‘ AH ♦ 

PÉNTEKEN este elveszett ♦ 
Réka nevű nőstény farkas- * 
kutya, megtalálóját jutái- f 
mazom, Széchenyi u. 92. X

X!. ÉVFOLY^

Hősöket 
lov, Tolbuchi 
hullt le kézÉ 
alól az utolJ 
béri mcllusa| 
vált.

Az A ra n I 
erről beszel, 
térben a béli 

A széksq 
récén és a 
András, a Ml 
Soros Józsefi 
pök, a Béke 
munista poígl 
kulturális ól\ 
vetkezeti tag 

Röviddel i 
ség tagjai is. 
elvtars allab 
Vezetőség te 
bizottság cl 
bizottság titk| 
ke, Balogh 
elvtárs. egyet 
tora, Mester 

■ nisztériumi fa 
bizottságának] 
elvtársnő, az j 
recent igazga 
képviselő, bul 
kitüntetett dq 
debreceni Mc 
front debrece 
paraszt, Nag _ 
elvtars, o rag aj 
'ogiai a disze\ 
jetunió debret] 

Felhangz 
György elviatj 
tábornagy, he 
tagja lep az

Szál

A Magya 
Központi Ve 
letét küidi 
riek, a fasiszt 
szabad uiisanj 
ja alkalmab<| 
kert kíván 
-éhez, és Deil 
goztatisához.)

Debrecen 
val szerelettj 
bad ült fel, 
apáink évi 
folytatták a | 
gért, a lugge 
berekké és 
dákká válha 

Debrecen 
bad utasával 
zánk egyik 
gyobb cs le| 
városa lett 
Az a város.l 
dicső helyetl 
Hdt el nemi 
szabadsághl 

nak történj 
Hazánk 

népe a íelsJ 
tásban lí
óhaját és alj 
látja megte 
ni: ezt a 
nép legjobb] 
nak vére pc 
te meg. Az 
dozták él
Debrecen te| 
ditásának 
csatájában, 
megszüntess 
évszázados 
mást, hogy
nemzetté
sunk.


